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L'acheteur est au courant du fait que les erreurs dans les programmes logiciels ne peuvent étre exclues
en I'état actuel de la technique. Texas Instruments France ne garantit pas les caractéristiques de tels
programmes ni qu'‘ils correspondent aux applications ou besoins spécifiques de I'Acheteur.
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cation.
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d‘achat.

Pendant la période de garantie, Texas Instruments France & son choix, directement ou le cas échéant par
I'intermédiaire du Fabricant, réparera ou corrigera les programmes défectueux ou les remplacera par des
programmes neufs ou reconditionnés d'une qualité équivalente, 3 la condition qu’ils aient été renvoyés &
Texas Instruments France franco de port et assurés. Au cas ou la remise en état ou le remplacement ne
pourrait avoir lieu, les droits de I'Acheteur seront limités & une réduction du prix d'achat correspondant
a la valeur du programme défectueux ou, pour le cas ou seul le programme logiciel a été acheté, a la
résolution du contrat.

Toute garantie implicite ou autres réclamations mettant en cause |a responsabilité de Texas Instruments
France ou du Fabricant sont exclues. Texas Instruments France ne saurait étre tenu pour responsable
des pertes de jouissance ou tous autre co(ts, dépenses ou dommages, directs ou indirects, subis par
I'Acheteur a l'occasion de |'utilisation du logiciel sauf dans le cas d'une négligence grave ou d’une faute
délibérée de Texas Instruments France.
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INTRODUCTION

Votre calculatrice comporte un module préprogrammeé enfichable, Solid State Software™ et dés la mise sous
tension une importante bibliothéque contenant une grande variété de programmes se trouve & votre dispo-
sition. Chaque module contient plus de 5 000 pas de programme. En quelques secondes vous pouvez remplacer
le module de la bibliothéque de base, par tout autre madule de votre choix allant des Statistiques Appliquées

4 la Navigation Aérienne, permettant & votre calculatrice de s'adapter au mieux a vos problémes professionnels
et avec un minimum d’efforts de votre part. Votre module préprogrammé n'empiétera pas sur les emplacements
mémuoire nécessaires & votre propre programme. En fait, vous pouvez appeler un programme de bibliothéque
comme un sous-programme dans I'un de vos programmes, sans interruption dans |"éxécution,

UTILISATION DE CE MANUEL

Aprés cette bréve introduction, vous trouverez pour chacun des 25 programmes de cette bibliothéque de base
sa description, son mode d’emploi, des exemples ainsi que les équations principales (si nécessaire). Chaque
programme est identifié par les lettres "ML" suivies d’un code numérique reproduit sur chaque page. C'est le
méme code qui sera utilisé pour appeler le programme que vous aurez choisi d’exécuter.

Le point de référence le plus important dans ce manuel est le mode d’emploi de chaque programme. Ce

mode d’emplai figure également dans le manuel ““Aide Mémoire'’ fourni avec la bibliothéque. La description

du programme ainsi que les exemples traités sont & étudier attentivement surtout si vous exécutez ce programme
pour la premiére fois, Ceci vous permettra de comprendre toutes ses possibilités et aussi ses limites,

Quand vous utilisez des programmes du module en tant que sous-programmes dans vos propres programmes, vous
aurez besoin de vérifier |'occupation des registres ainsi que les caractéristiques des programmes, ce qui vous est
indiqué en Annexe A,

EXECUTIDN DES PROGRAMMES PRE-ENREGISTRES *

La Bibliothéque de base contient une variété de programmes utiles. Pour vous permettre de bien débuter dans
|'utilisation des programmes contenus dans le module, voyons ensemble un certain nombre d’exemples :

Pour commencer, éteignez la calculatrice pendant quelques secondes et remettez-la en marche, ceci pour
éviter toute interférence entre un résidu d’opération précédente et |'éxécution d’un nouveau programme.
Cette opération arrét/marche sera supposée étre le point de départ de tout exemple traité dans ce manuel.
Appuyez successivement sur les touches [2nd| [0] 1] [sBA] [=] pour rappeler et exécuter
le programme de "diagnostic’. On notera que rien n'apparaissant sur l"affichage, sauf le signe " [ " tout
4 fait a gauche, voudra dire que des calculs sont en train d’8tre exécutés. Aprés une quinzaine de secondes
un 1" sera affiché. Ce nombre affiché signifie que le module de la bibliothéque de base a été mis en place
dans la calculatrice et que I'ensemble fonctionne correctement. Si I'affichage clignote a la suite du diagnostic
se reporter au paragraphe "En cas de difficultés' figurant en annexe MAINTENANCE ET ENTRETIEN du
manuel d'utilisation : “Comment programmer soi-méme"’.

Le programme de diagnostic est un programme spécialement congu pour vérifier le bon fonctionnement de
votre module. Quand vous vous étes assuré que celui-ci fonctionne bien, vous pouvez poursuivre et utiliser
un autre programme de la bibliothéque.

Supposons que vous ayez une section rectangulaire de 6 x 8 pouces et que vous ayez a évaluer les dimensions
et la section en cm et cm?® . Le programme qu'il convient d’utiliser pour cette conversion est le ML-24.



INTRODUCTION

Référez-vous aux cartes d'utilisation du programme noires et or, non magnétiques et prenez la carte ML-24
marquée CONVERSION D'UNITES. Introduire la carte dans la fenétre située au-dessus du clavier, Vous
pouvez constater maintenant que la conversion pouces en cm {in — ¢m) est réalisée en appuyant sur la
touche [ A ], Ainsi pour résoudre le probléme précédent :

INTRODUIRE APPUYER AFFICHAGE COMMENTAIRES
[CiR] [2na] A 24 0.  Appelle le programme 24
6 [x] 15.24  Largeur en cm.
[x] 15.24
8 [a] 20.32  Longueur en cm.
(=] 309.6768  Surface en cm2.

Dans ce programme toute autre conversion sera effectuge de la méme maniére en appuyant sur les touches
adéquates telles qu elles apparaissent avec la carte ML-24. Vous pouvez manuellement revenir & la mémoire
principale pouvant contenir un programme personnel en appuyant sur [RST] ou 00

Si vous possédez |'imprimante optionnelle PC-100A/B ou C, vous pouvez obtenir l'impression des problémes
résolus moyennant quelques pas de programmes supplémentaires. La plupart des programmes de la bibliothéque
de base n'imprimeront pas forcément les données ou les résultats. Ceci est voulu afin d'éviter gue l'imprimante
se mette en marche intempestivement quand des programmes de bibliothéque sont utilisés a titre de sous-
programmes d'un programme principal écrit par vous-méme. Cependant le programme 01 comporte une

routine de commande de |'impression des données introduites et des résultats.

Fixez votre calculatrice sur I'imprimante PC-100A/B ou C en suivant les instructions données dans le manuel
d‘utilisation du PC-100A/B ou C. Le commutateur auquel est fait allusion dans 'étape 2 sera mis sur a
position «OTHER». Avant de fixer ou d‘enlever la calculatrice de I"imprimante PC-100A/B ou C, prenez la
précaution de mettre les deux appareils sur arrét. La calculatrice étant maintenant fixée correctement sur
I'imprimante, commutateur sur marche et la touche TRACE en position haute, revenons a |'exemple du
calcul de conversion :

INTRODUIRE APPUYER AFFICHAGE IMPRIMANTE COMMENTAIRES
[CLR] [2nd] EEE 01 0. Appelle le programme 01
24 [s70] 00 24, Ordonne 3 ia routine d'im-
pression d'appeller le prog. 24
6 [A] 6. 6. Largeur en pouces
15.24 15.24 Largeur en cm.
X1 15.24
8 [a] 8. 8. Longueur en pouces
20.32 20.32 Longueur en cm,
(=] 309.6768
[2nd| 10 300.6768 309.6768 Surface en cm?2

Notez que la routine d'impression automatique ne répond que si les touches -utilisateur sont sollicitées, mais

vous pouvez faire imprimer tout résultat en appuyant sur les touches [2nd| de la calculatrice ou sur la
touche PRINT de I'imprimante.

* Les cartes sont fournies en feuiller, stparables suivant pointillé. Veuillez détacher les cartes soigneusement et les ranger dans
la pochette en vynil,

“* Les T1-58/58C/59 programmables ne fonctionnement pas avec I'imprimante PC-100, mais seulement avec l'imprimante
PC-100A./B ou C.



Avant d’utiliser par vous-méme les programimes du module pré-programmé, voici quelques indications utiles,
en attendant que vous soyez plus familiarisés avec votre calculatrice.

1. Appuyer sur [CLR| avant d'exécuter un programme {(pour étre siir de |'état de la calculatrice, éteignez
et allumez la machine, mais notez que ceci efface la mémoire-programme).

2. Certains programmes laisseront la calculatrice en mode virgule fixe (voir Annexe A). Dans ce cas, vous
devez appuyer sur (INV] [2nd| avant d’exécuter tout autre séguence.

3. Aucune indication visuelle ne permet de savoir quel programme vous venez d'appeler. Si vous avez des
doutes, il est prudent de réintroduire le numéro d'identification du programme en appuyant sur (2nd]
I mm, ou mm représente le nombre 3 deux chiffres correspondant au numéro du programme. La
calculatrice demeurera préte & exécuter ce programme aussi longtemps qu’un autre programme ne sera
pas appelé, ou que I'on aura soit appuyé sur [RST| soit éteint la calculatrice.

4. Un affichage qui clignote indique une mauvaise séquence de touches ou le dépassement d'une limite
numérique. Si ceci se produit, répéter la séquence de touches et sassurer que la séquence indiquée par
le mode d'emploi du programme est respecté, Les cas limites d'utilisation des programmes sont
indiqués dans le mode d’emploi ou sont signalés en ¢nota». Se reporter également au manuel «Comment
programmer soi-mémey a la rubrique ¢En cas de difficultésy.

5. Certains programmes peuvent «tourners pendant plusieurs minutes. Si vous désirez arréter un tel pro-
gramme en cours d’exécution, appuyer sur [RST| . Ceci peut étre considéré comme une manceuvre
d’arrét de fortune, ramenant le controle & la mémoire principale. Le programme devra étre rappelé
pour étre exécuté @ nouveau.

UTILISATION DE PROGRAMMES EN TANT QUE SOUS-PROGRAMMES.

Tout programme du module peut étre utilisé comme sous-programme dans un de vos programmes. Lune des
deux séquences suivantes peut étre utilisée : 1) (2nd| mm (touche-utilisateur) ou bien 2) [2nd] [T mm
lser| (label ordinaire). Chacune de ces séguences transférera le contréle de votre programme au pro-
gramme mm, fera exécuter la séquence de sous programme et reviendra automatiquement au programme
principal sans interruption. A la suite de [2nd] mm, la touche [SBR| ou une touche-utilisateur doit
étre programmée, sinon vous risquez d'obtenir des résultats erronés,  »

Il est trés important de se reporter en Annexe A ol figurent les caractéristiques des programmes avant de les
utiliser & titre de sous-programmes. Votre propre programme doit étre rédigé de telle sorte que les registres
de données, les flags, les niveaux de sous-programmes, les niveaux de parenthéses, les registres T, les modes
angulaires, etc... qui sont utilisés par les sous-programmes ainsi appelés soient compatibles avec |'utilisation
que vous en faites dans votre programme. Par ailleurs, une rubrigue consacrée au contenu des registres utilisés
par les différents programmes, indique |'adresse des données. Ces indications doivent étre respectées afin
d’exécuter le programme correctement, Un exemple appelant des programmes du module en tant que sous-
programmes est fourni dans le manuel «Comment programmer soi-mémey au paragraphe «Considérations

sur la programmationy.

Si vous souhaitez examiner et étudier le contenu d’'un programme de module nous pouvez procéder a son
transfert suivant la description qui va suivre.



TRANSFERT D'UN PROGRAMME,

Si vous désirez examiner un programme stocké dans le module, il convient de le transférer dans la mémoire
principale de votre calculatrice (*). Ceci vous permettra de parcourir ou d'exécuter le programme en pas a
pas. |l vous sera également possible de lister le programme en utilisant Ia touche LIST ou TRACE de I'im-
primante optionnelle. La seule condition requise pour pouvoir transférer un programme est que la taille de
la mémoire principale soit suffisante pour le recevoir. Le transfert du programme s'effectue suivant la
séquence de touches mm I 09, ou mm représente le numéro du programme &
transférer. Cette opération place le programme requis dans la mémoire-programme et ceci & partir de
I'adresse 000. Le programme transféré wécrasen toute instruction ayant pu se trouver précédemment & cet

emplacement de la mémoire programme. Ne pas oublier d'appuyer sur avant d’exécuter ou de lister
le programme transféré.

Veuillez noter qu’en raison de leur taille, les programmes ML-02 et ML-19 ne peuvent pas étre transférés

dans la mémoire-programme des T1-68/68C. De méme pour utiliser les programmes ML-03 et ML-06 avec les
TI-58/58C, la partition mémoire devra étre modifiée par rapport aux conditions standard de mise sous tension.
La séquence de touches qui permet de modifier la partition mémoire afin d'utiliser ces programmes est

2 TN 17, ceci devant étre fait avant la séquence de transfert,

Pour utiliser les programmes ML-02 et ML-19 avec la T1-59 la partition mémoire devra étre modifiée par
rapport aux conditions standard de mise sous tension. La séquence de touches pour modifier Iz partition

de mémoire permettant d'utiliser le ML-02 est 17. Du fait que cette partition ne laisse
pas de registre de données libre, ML-02 ne peut pas étre exécuté lorsqu” il se trouve en mémoire principale.
La séquence de touches pour obtenir la partition nécessaire pour I'utilisation de ML-19 est 4 | 05 ISFA

MISE EN PLACE ET REMPLACEMENT DU MODULE.

Le module de la bibliothéque de base est placé en usine dans la calculatrice, mais peut-étre retiré ou rem-

placé aisément par un autre module. || est conseillé de laisser en permanence le module dans la machine

sauf en cas de remplacement. Pour retirer ou rempiacer le module, veuillez suivre les instructions ci-dessous.
ATTENTION.

Avant de manipuler le module, prenez la précaution de toucher
un objet métallique afin d’éviter de le détériorer par une
éventuelle décharge électro-statique.

1. Eteindre la calculatrice. La mise en place ou I'enléverhent d'un maodule peut court-circuiter les contacts,
et endommager sérieusement le module et/ou la calculatrice si celle-ci était allumée.

2. Faire glisser le petit couvercle fermant le compartiment situé au dos de la calculatrice et réservé au
module.

3.  Enlever le module. Retournez la calculatrice et le module tombera dans votre main,

4.  Introduire le module, le bout avec encoche en premier, la face comportant I'étiquette d'identification
vers le haut. Le module doit glisser dans son logement sans forcer

5. Remettre en place le petit couvercle qui maintiendra le module sur ses contacts.

* Sauf si la bibliothéque est munie d’une protection ou que le programme est trop grand pour étre transiéré
en mémoire principale.



Ne touchez pas les contacts se trouvant 3 'intérieur du logement du module. Vous risqueriez d'endommager
la calculatrice.



ML-01

DIAGNOSTIC DE LA BIBLIOTHEQUE DE BASE.

Ce programme réalise séparément les fonctions suivantes :

1. Diagnostic/test du module de la bibliothéque de base.
2. Initialisation de la régression linéaire.
3. Routine d'impression,

Diagnostic/test du module de bibliothéque de base.

Cette routine vérifie les opérations de votre calculatrice et la plupart de ses fonctions, y compris les conversions
et les fonctions statistiques pré-programmeées, les fonctions trigonométriques, les registres de données, les
programmes de transfert et les comparaisons. | utilise également d’autres programmes de la bibliothéque pour
vérifier la bonne connection du module ainsi que son bon fonctionnement. Si la routine du diagnostic se
déroule normalement, le chiffre 1 est affiché au bout de 15 secondes environ. Si la calculatrice est montée

sur I'unité imprimante PC-100A/B ou C, le texte suivant sera imprimé :

MASTER
j 1

En cas de mauvais fonctionnement de la calculatrice ou du module, un nombre clignotant sera affiché. Se
reporter & |"Annexe A du manuel «Comment programmer soi-mémey au cas ol vous auriez des difficultés.

Si vous désirez savoir lequel de vos modules se trouve dans la calculatrice et ceci sans le vérifier physiquement,
vous pouvez effectuer la routine de test. Si la bibliothéque de base est dans la machine le chiffre 1 sera
affiché. Ce chiffre est propre & la bibliothéque de base (les autres bibliothéques optionnelles possédent des
numéros d’identifications différents).

Initialisation de la régression linéaire.

Cette routine initialise la calculatrice pour la régression linéaire en mettant & zéro les registres de données
Ro1 @ Rpg et le registre T. Elle est utile & chaque fois qu’une régression linéaire ou d'autres fonctions
statistiques doivent étre exécutées, Cette routine peut aussi étre utilisée pour effacer sélectivement ces
registres sans toucher aux autres registres.

Routine d'impression.

Cette routine permet d'imprimer automatiquement les données ainsi que les résultats introduits ou

obtenues par l'intermédiaire des touches-utilisateur, qu'il s'agisse d'un programme de la bibliothéque de

base ou de tout autre programme présent dans la mémoire programme. Quand vous appuyez sur une des
touches-utilisateur, le chiffre affiché a cet instant sera imprimé ainsi que le résultat du calcul mrrﬁpof‘di"'_"
dans la mesure ot le PC-100A/B/C est branché. Pour vous faciliter la bonne compréhension de cette routine,
les exemples de calcul de ce manuel comporteront également les indications des impressions optionnelles.



Solid State Software

MODE D'‘EMPLOI

TI&1977

PRINT: mm [STO! 00

ML-01

SEQ. ACTION INTRODUIRE APPUYER AFFICHAGE

Diagnostic/Test du Module

A1l Sélectionner le programme (2nd] [ 01

A2 Exécuter le programme de diagnostic =] 1

ou

A3 Tester le module [58R] [2nd] 1.2
Initialisation de la régression lindaire

B1 Sélectionner le programme [20d] I 01

B2 | Initialiser la régression linéaire [seR] [CiR] 0.
Routine d'impression

c1 Sélectionner le programme 01

2 Préparer fa calculatrice & imprimer les données et
résultats relatifs aux touches-utilisateur du programme| mm @ 00 mm
référencé mm” . On peut maintenant enchainer sur le
maode d'emploi du programme mm sans qu'il soit
besoin de I'appeler.

NOTES : 1. Ce chiffre est affiché si la calculatrice fonctionne correctement.

2. Le chiffre 1 identifie la bibliothéque de base

3. Les programmes de la bibliothéque de base sont numérotés de 1 & 25. Le numéro O correspond 3 la

mémaoire programme de |2 calculatrice.



ML-01

Exemple 1 : Diagnostic

APPUYER SUR

[2nd] K 01
s8R [=]

AFFICHAGE

1

Exemple 2 : Test du module de la bibliothéque de Base :

Exemple 3 : Initialiser la régression linéaire

APPUYER SUR

(2nd] [N 01
[seR] [2nd] (A7)

AFFICHAGE

APPUYER SUR

[Znd] [ 01
[s8R) [cm)

Exemple 4 : Routine d'impression

IMPRESSION
OPTIONNELLE

IMPRESSION
OPTIONNELLE

AFFICHAGE

Utilisez la routine d'impression avec le programme ML-24 , CONVERSIONS D'UNITES

SEQUENCE INTRODUIRE  APPUYER
(2nd] [T 01
24 'S10! 00
1 2 [(&]
2 i (8]
3w e
4 1000 [20d] W
5 100 (2nd] W
Contenu des Registres
Rao mm Raos
R Ros
Rea H Ros
Ry R s
qu Rr.\.‘

AFFICHAGE COMMENTAIRES SEQUENCE
Sélectionne le programme 1
24 Numeéro programme
508 pouces en cm. 2

1.8288 pieds en métres.

18288 yards en métres. B
621.3711922 km en miles. %
328 0839895 métres en pieds.

5
Ria R,.
Ry Rie
Rz R,
Ry Ris
R 2 A 1k

IMPRESSION

2.
5.08
6.
18288
20.
18288

1000,
6213711922

100.
328 0839895



INVERSION DE MATRICES,DETERMINANTS
ET EQUATIONS SIMULTANEES

Ce programme exécute trois opérations !
1. Calcul de déterminants
2. Inversion de matrices
3. Résolution d'équations linéaires
On pourra d'abord évaluer le déterminant |Al d‘une matrice n x n. Ensuite si le déterminant n'est pas nul,
Iinverse &' de la matrice peut étre obtenu, De la méme fagon un systéme de n équations a n inconnues
peut étre résolu, & condition que le déterminant de la matrice des coefficients ne soit pas nul.
Une matrice n x n peut étre écrite sous la forme :
81y 843 """ Aya
Matrice A = 83 83; T @

8,y 853 "7 Ane

La taille maximale des matrices que I'on pourra traiter dépendra du nombre de registres de données dont
on disposera, ainsi que le montre le tableau ci-dessous :

Numéro du Dernier Registre Utilisé

Taille de Déterminant Equations
la Matrice ou inverse Simultanées
ol S 13 - 15
3:¥:3 19 22
4X4 27 31

5 X5 37 42

6 X6 49 55
TX7 63 70

8 X8 79 87
9xX89 97 -

Note : Lors de la mise sous tension, le nombre de registres de données est automatiquement porté a 30

(Roo—R s ) pour laT1-58/58C et & 60 (R, —R sy ) pour la TI-58. La partition de la mémoire de la calculatrice
peut-étre modifiée afin d'allouer une taille de mémoire différente aux données. Ceci s'effectue par blocs

de dix registres de données en utilisant |a séquence de touche R 17 et ol R correspond au

nombre désiré de blocs de 10 registres de données.Pour la T1-58/58C la valeur maximale pour R est 6 (Roo —Rso )
et 10 (Rgo —Ras ) pour la TI-59. S'assurer que la partition est bien effective avant d'utiliser le programme.



ML-02

| DETERMINAN

o

MODE D'EMPLOI

séquences 1-3, puis celle-ci et poursuivre avec la
shquence 10 pour afficher A~ ' lorsque 1Al #0

SEQ. ACTION IINTFIODUIRE APPUYER AFFICHAGE
—

1 Sélectionner le programme {2nd] Sl 02

2 Introduire I'ordre de la matrice n Al n*

3 Introduire les éléments de la matrice A par colonnesen 1 B 1.
commengant par la colonne 1 (pour corriger unedonnédl &, ay;°
dans Ia colonne j, introduire j et appuyer sur| B | an e
Puis introduire 3 nouveau la colonne entidre en utilisang - 5 .
la touche R'S|. . s :

S apny (R73] 25
a; [RA] a2
i [R75] 83
Bha

4 Calculer le déterminant €] IAl®
Si 1Al #= 0 résoudre Ax= b
{effectuer d'abord les séquences 1-4)

5 Introduire les éléments du vecteur-colonne b en 1 (o p 1
commengant par b, (pour corriger une erreur pour b, b, &5 b,
introduire i et appuyer sur]_ D | . Ensuite introduire & > 5 .
nouveau bi en utilisant la touche [Rs]. i v >

by, b,*

6 Calculer x [CGRI[E 1

7 Afficher les éléments de x, en commengant avec x, 1 2nd] 1

®A X"
Xpt
8 Pour afficher x; seulement i [ ]
Pour résoudre le systéme pour un nouveau vecteur b, R3] X
répéter uniquement les séquences 5-8,
Si 1A1 # 0, résoudre A~
(effectuer d’abord les séquences 1-4)
9 | Caleuler A1 (CiR] [2nd] 1
10 Afficher les éléments de A~ ! par colonnes en commen- | 1 (2nd] 1.
gant par |a colonne 1 (pour afficher |es éléments de [rA By 'I:
~ , commencant par |a colonne j, avant d'appuyer R/S] 8y
sur {gidJ - Du fait de la rotation, il se peut que : .
A~ soit stockée avec ses colonnes permutées mame si € ¥
elle est affichée dans I'ordre. Pour cette raison il faut R/ 3,
réintroduire A™ ' lors de calculs u;tér&ems. [&75] 81z
Note: A est effacé une fois que A~ " est calculé, : i
[R78] !
1 Pour calculer |Al et A~ simultanément , effectuer les 2nd| [ IAl"

*Ces valeurs sont automatiquement imprimées lorsque I'imprimante est connectée.
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ML-02

NOTES: 1. A cause des erreurs d'arrondi ce programme peut donner des résultats pas tout a fait exacts pour 1Al, Par
exemple | 3 —2| estdonné égal 3 —9 x 10— 12 au lieu de zéro.
-9 6

2. L'inverse d'une matrice 3 x 3 est trouvé en une minute environ, alors qu'une matrice 9 x 9 demande environ
12 minutes de calcul.

3. Ce programme posséde ses propres & de
utilisé avec la routine d'impression du programme ML -01.

de d'imprimante et par conséquent n'a pas a étre

Contenu des régistres
Rao Ros Compteur Rio R;
Ros Pointeur Ras Determinant Ry, Ris
Roz Pointeur Res n B2 R
Ros Pointeur Ros Voir note Ry Ry
Rna Compteur Roo R 1] R 19

Note : Les régistres Ryg @ R 2 +n +7 sont utilisés pour le déterminant et I'inversion de matrice. Ryq 2
R, 2 +2n +7 sont utilisés pour les équations simultanées, n est 'ordre de la matrice.

1



ML-02

Exemple : calculer le déterminant de A ol A =
b= EI eth = Ii}%et enfin calculer A~ 7,

(XN T

INTRODUIRE APPUYER AFFICHAGE
o2
3 (] 3.
1 (&) 1.
4 [Rrs] 4
8 [R75) 8.
2 7] 2
8 8
8 [R75) 8.
0 [r7s] 0.
0 0.
8 8.
1 Rr7s) 1
<] 96.
1 m
4 4
4 [R75] 4
6 6.
[cR] [E] ¥
1 [ 1 | 3
4
[R7s] -15
-3,
1 (0] 1.
12 [R75] 12
32 (A7) 32
P a,
[cw] [E] 1
1 \2nd u
RS %
1.
[R7S] 2.
[CiR! [2nd] WO 1.
1 ¢ ] 1
R 0833333333
[r7s] 0833333333
[R7s) — 1666666667
-,0833333333
R 0416666667
1666666667
[R/s] 6666666667
[/s) - 3333333333
[Rrs] ~.3333333333

*Cette impression est automatique quand la calculatrice est connectée I'imprimante.

12

COMMENTAIRES

Sélectionner le programme

Commencer par colonne 1

ay
2
a3t
LIk
a2
a3z
a3
L E]
a3

1Al

Commencer par b,
by
by
b;
Caleuler x
Commencer par x4
Xy
X3
X3

Commencer par by’
b,
by’
by
Calouler x*
Commencer par x;*
%y
x;'

X

Calculer A1

Commencer par colonne 1

§ ] | ; résoudre ensuite Ax = bet Ax' = b’ ou

IMPRESSION*

f-zoommras

i

=15
-2.

0833333333
0833333333



ML-02

Méthode utilisée

On utilise dans |a suite des calculs la méthode de la décomposition triangulaire qui est fondée sur les équations
suivantes. Si |A| # 0 alors A = LU ou L représente une matrice triangulaire inférieure et U une matrice triangu-
laire supérieure. Les éléments U-:u“] et L{l,) sont calculés & partir des équations suivantes (I, = 1) :

k=1
Uy = 3kj —Elgpu‘,i j'_":k,k""l. +=2.n)
p=1
k=1
Bk _Z"’u’g
2t i=(k+ 1,0, n)

Le déterminant de A est égal au produit des éléments de la diagonale de U et I'inverse de A et calculé de la
maniére suivante :

AU = (Lurt =yt !
Pour expliciter cette équation, si L' =Y et U™ =Z, alorsé; =1 pouri=]j

=1
51] -Elik‘hi

k=j

Yii il 18 [ 5 PR )|

k=i+1

i
55 —E Uiy 2

Zj i":i.j—“."'.”'
Ui
Si b est un vecteur de n x 1 colonnes, alors le systéme Ax = b est résolu en utilisant la méthode suivante:

D’abord Ly = b est résolu pour y ol :

Ensuite Ux = y est évalué par

X, = ———— i=(mn=1-001

Le pivotage partiel est utilisé de fagon a accroitre la précision.
Référence : Numerical Methods, Germund Dahlquist and Ake Bjork, Prentice Hall, 1974
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ML-03

SOMME ET PRODUIT DE MATRICES

Etant donné deux matrices A et B de format m x n et deux nombres A, eth,. Ce programme résoud |’équation
A, A+ X, B =C. La matrice résultante C remplace ra la matrice A dans la mémmre de la calculatrice.

@y "t Ay byy ***byg Cun *°° cln
Al “es wes sss +k2 sas  ses maes - sas wae w
8m1 """ Amn Bacs * % Blnn By

Ce programme peut également &tre utilisé pour calculer le produit AB ol A est une matrice m x n et B est une
matrice n x p.

[ TR R 'S by **=byy Ciy """ Cyp

s6e sme ses san  wes mee = sms  was s

8n1 """ 3ma bnl "'bnp Cma """ cmn

Dans le produit des matrices, la matrice résultante est calculée colonne par colonne. La méthode exige que la
matrice A soit introduite en premier. Ensuite on introduit.la premiére colonne de B ce qui permet de
calculer la premiére colonne de C. Dans I'étape suivante on introduit la deuxiéme colonne de la matrice B

permettant ainsi de calculer Ia deuxiéme colonne de la matrice C. On procédera ainsi pour toutes les colonnes
de la matrice. La matrice A ne sera pas pertubée par |'opération.

Les registres de données R, a R, ., doivent rester disponibles pour la somme de matrices et de méme les
registres R, a R, ., sont réservés & la multiplication de matrices. Pour obtenir les registres de données
nécessaires on peut étre amené a modifier la partition mémoire (voir programme ML-02)

Solid Sta

MODE D’EMPLOI

SEQ. ACTION .NTH(DUIHE APPUYER AFFICHAGE
1 Sélectionner le programme Elos
2a Introduire le nombre de lignes de A - [A] »
7b Introduire le nombres de colonnes de A (les sécluencesi n ] "
2a et 2b doivent Btre exécutées I'une & la suite de l'autre)
3 Introduire les éléments de la matrice A en commen- 1 (8] 1
cant par la colonne 1. :n :.1
{Pour corriger une erreur d'entrée dans la colonne j, :“ : :“
I .
introduire tout simplement j et a ersur| B !
mlr uire |:!u simp! j et appuy : ;__:| KA -
Puis introduire & nouveau la colonne entiére en i 7S] e
1 -
utilisant la touche |R/S|) O 7S] s
3mn E@ Bnn

Ces valéurs sont automatiquement imprimées si I'imprimante est branchée.
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SEQ. ACTION INTRODUIRE APPUYER AFFICHAGE
Pour la somme de matrices

a4 Introduire d'abord 1 @ 1
Puis muodun tes dléments de la matrice B en utilisant fa
touchel R, RS |comme dans la uqmﬂu 3. (Pour corriger une
erreur d‘antru dans la b ire tout i i

et appuyer sur|_C | Puis introduire § nouveau la colonne entidy
en utilisant Ia 10UC R 13

5a Introduire k'l Ay @

5h Introduire {les séquences Sa st Sb doivent dtre execus A @ T
1des "'une & la sulte de 'sutre. Ces séquences sont nécessaires z
mémesi A, =1 etioudy= 1)

6 Calculer C = R‘l + l?ﬂ 1

7 Affiche los #lémants de C en commaengant per la colonne 1 1 1
pour afficher les #ié deCenc par la it
eolonne |, introdulre | avant d appuyer sur an cy *
{Pour utiliser la matrice C en tant que nouvelle matrice A -
répeter les séquences 4 a 7. Pour elfectuer un nouvesy cas = B
retourner @ la séquence 2 Cmn_

Cy2
€12
g
Pour le produit de matrices
Effectuer of abord les stquences 1-3)

8 Introduire les de lacol j de la matrice B en 1 [2nd] W 1
commencant par byj (Pour cotriger une ecreur dentrée de hl| [Mj by
by}, introduire 1, appuyer W'|_2_m‘.l et inroduire & J : . |
nouveau by en utilisant 1a touche ‘g7 . x e :

: (B8] ba, .l ®A be,"

9 Calcuter la colonne j de la matrice C [znd) G 1

n Afficher les éiéments de In colonne | de la matrice C en 1 2nd IR 1
COMMENCENT par G R/S) e

]

11 Pour afficher Cjj seulement " 2nd] ;

R/S) (o

12 Pour calculer AB = C, répéter les séquences 8 & 10 pour

J=1&] =p
NOTE : 1. Ce programme posséde ses propres instructions d'impression et ne doit pas étre utilisé avec ML-01

*Ces valeurs sont imprimées automatiquement si I'imprimante est branchée.
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Exemple : trouver A— 2B =Cet (A—2B)D =CD =E ol1 :
A= (39), B= (139 . D= (§1)
INTRODUIRE APPUYER AFFICHAGE COMMENTAIRES IMPRESSION

Sélectionner le programme
m
n
Commencer par colonne 1

g

=1
»
w

By
L]
LTF
7,

a3

o
[R5
[R7s)
(73]
[R7s]
/7S]
[R7s]

ne o wsn

CHE]

Commencer par colonne 1
by

bzy

b2

bz

bys

biyy

A

Az

Calculer A — 2B
Commencer par colonne 1
Gy

€214

€12

~NO WAoo W=N-WwR

Mo D = DWDE =D O W = =W

N = O
beolnowa

DB =

i

Cay
L)
(=¥ -

whobsd

-~

Commencer par dy,
dyy

CH 0.
dyy 4,
Calculer la colonne 1 de E

Commencer par e,

€y =10,
L -43.

O W -
S-~sr0w -
w

- —
W

Commencer par dyy

dyz 1
dy; 2.
di; 3
Calculer la colonne 2 de E

Commencer par e,

ey 6.
-34. €37 -3

*Ces valeurs sont imprimées automatiquement si la calculatrice est connectée a I'imprimante.

B A s -
Ao ki) Bl
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Contenu des Registres

HIIEI
Ro Pointeur

Ro:  Pointeur
Rgs m
Fl“ n

Ras
Ros
ROT
Ras
H°9

Ny Ria
Aa Ry,
Pointeur Rz
Vair note Ry

R

ML-03

Rus
Rus
Ris
Ris
Ry

Note : Pour 'addition et la soustraction les registres Rz 8 R, ., sont utilisés.

Pour la muitiplication les registres Ry, @ R, , sont utilisés.

Méthode utilisée
Dans le calcul matriciel :

Si

Alors

Si

Alors

C=XA+2B

¢ =Xia; + Ay by

C=AB

n
Cj =Z Bk bk;
k=1

17
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ML-04

ARITHMETIQUE COMPLEXE

Etant donnés deux nombres complexes X = a + biet Y = ¢ + di, ce programme calcule les expressions
suivantes :

X+yY
X-=-Y

¥ xy
Xy

Yk

VY

log X(base Y)

Ces opérations peuvent étre enchainées de la maniére suivante : Au départ deux nombres complexes

sont introduits dans I'ordre X et ensuite Y. Dés qu'une expression a été calculée, le résultat devient la
nouvelle valeur de X et une nouvelle valeur de Y peut étre introduite. X et Y peuvent étre interchangés

si nécessaire. De la méme maniére, tout résultat de ce programme est stocké dans Rm et I‘!02 et peut

&tre utilisé (sans avoir  le ré-introduire) comme donnée d'entrée de ce programme ainsi que des programmes
ML-05 et ML-06. En d'autres termes, les séquences 2a et 2b peuvent étre sautées lors de calculs en série
utilisants ces programmes.

MODE D'EMPLOI

SEQ. ACTION linTRODUIRE APPUYER AFFICHAGE
1 Sélectionner le programme :_ HM
2a Introduire la partie réelle de X a 2
Zb Introduire la partie imaginaire de X b b
(2a et 2b doivent &tre effectués en série)
3a Introduire la partie réelle de Y I 2
3b Introduire la partie imaginaire de Y d d
(3a et 3b doivent &tre effectués en série)
E dparé I'une des séq 45,6,7,8,9
4 Caleuler X +Y ou 10 partie réelle
== partie imag.
5 Calculer X — Y [2nd] partie rfelle
=t partie imag.
6 Calculer X x Y partie réelle
partie imag.
7 Calculer X =Y [t} partie réelle
partie imag.
8 Caleuler Y™ partie réelle
partie imag.
8 Caleuler Iogvx m partie réelle
partie imag.
10 Calculer &% partie réelle
partie imag.
Aprés une opération, le résultat devient la nouvelle
valeur de X
11 Pour échanger X et Y [2nd] 0

18



Exemple :

({2 + 3iM1 = )i

ML-04

IMPRESSION EN
OPTION*

SEQ. INTRODUIRE APPUYER  AFFICHAGE COMMENTAIRES SEQ. IMPRESSION
[20d] M 04 Sélectionne le programme ! 2
H 2 [A] 2 'l i
2 3 2] 3 » < g
3 1 [znd] IO 1. c )
4 1 {z0e] N -1, d 2 I
5 c 5. Partieréelle de (XxY) 4 -4
EX0) 1% Partie imag! de (XxY) -1
& [2nd] 0. X=Y 5 -1,
7 1 iy 1. 2 5.
8 1 LA 1. b & 1
5 (o] 1058423508 Partie réelle de (Y*) %
xit 4049577726  Partie imag. de (Y} 7 2
8 1.
t
1.
~1.058423508

*L'impression qui apparait ici est générée par la routine du programme ML-01.

Contenu des registres

ROO RBS RIU HI!

Rai a Roe Ry, Ris

R(u b Rl‘” Rtl Rl?

Roy  Utilisé Ros R Ry

Roa  Utilisé Ros Rya Ris
Méthode utilisée

SR N ; XLY_ac+bd+bc—adi
X=a+bhi b it : T rd? S+
XK+Y=la+c)+tib+d YX = XY v o
X—Y=(a—=cl+(b-—di InY

VY =e X X#0,Y#0
X x Y = (ac — bd) + (ad + be)i

Pour calculer e*, In X et 1/x pour des nombres complexes, voir le programme ML-05
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ML-05

FONCTIONS COMPLEXES
Pour tout nombre complexe X = a + bi, les fonctions suivantes sont calculées :

Représentation polaire (r,0) de X
x}

VX

1/X

ei

In X
Dés qu’une fonction a été calculée, le résultat est stocké dans Rg, et Ry, et devient la nouvelle valeur de X.
Par conséquent on peut utiliser un résultat de ce programme ainsi que des programmes ML-04 et
ML-06 sans étre obligé de I'introduire 4 nouveau.

N Solid State Software Tl &
COMPLEX FUNCTIONS

MODE D'EMPLOI

SEQ. ACTION INTRODUIRE APPUYER AFFICHAGE
1 Sélectionner le programme i 05
2a Introduire la partie réelle de X a [x] 8
2b Introduire la partie imaginaire de X b [a] b
(2a et 2b doivent &tre exécutés en série)
3 Calculer X sous forme polaire (si nécessaire) [&] ¥
(=1 ]
Exécuter séparément I'une des séquences 4,5,6,7 ou 8
4 Calculer X2 [c] partie réelle
Eﬂ partie imaginaire
5 Calcutery/X (D] partie réelle
=it partie imaginaire
6 Caleuler 1/X [E] partie réelle
==t partie imaginaire
7 Caleuler en X [ v ] partie réelle
[x2t] partie imaginaire
B Calculer eX [2na) IEW partie réelle
=1 partie imaginaire
Aprés un calcul, le résultat devient la nouvelle
valeur de X.
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Exemple : trouver In X2

siX=2+3i
IMPRESSION
EN OPTION*
SEQ. INTRODUIRE APPUYER AFFICHAGE COMMENTAIRES SEQ. IMPRESSION
[2nd] [E 05 Sélectionne le programme 7 2
1 2 [&] 2, a 2,
2 3 (2] 3, b 2 3.
3 ] -5, Partie réelle de (X?) g
[==t] 12. Partie imaginaire de (X%) 3 _g:
4 |+ 2564949357 Partie réelle de (In X?)
=y 1965587446 Partie imaginaire de (In X2) ¢ TR
" L'impression qui apparait ici est générée par la routine du programme ML-01.
Contenu des registres
Ros Roys Riq Ris
Ros a Ros Ry, Ris
R 02 b F‘0'.!' R 112 H 17
R Utilisé Rs Ris . Ris
Ros Utilisé Ry Ry Ris
Méthode utilisée
X =a+bi tan'b/a si a#0
Module de X = r =1/ a2 + b2 0= 9 /2 si a=0,b>0

T 3 = -m/2 si a=0,b{0
Argument de X (en radians) = @, ol — 3 <)< 7”

X* = r?(cos 20 +isin20)

/]
VX =\/Flcos%+i‘sin~2—1

1_ 1
X a+bi
e* = e*cosh +ie*sinb
**Voir page V-31 du manuel "Comment programmer InX = Inr+i0, X#0

soi méme"’,
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ML-06

FONCTIONS TRIGONOMETRIQUES COMPLEXES

Pour tout nombre complexe X = a + bi, ce programme calcule les fonctions suivantes :

sin X
cos X
tan X
sin! X
cos ' X
tan™! X

Pour toute fonction calculée le résultat est stocké dans R, et Ry, et devient la nouvelle valeur de X, Par
conséquent un résultat peut étre réutilisé par ce programme ainsi que par les programmes ML-04 et ML-05.

MODE D'EMPLOI

SEQ. ACTION INTRODUIRE APPUYER AFFICHAGE
1 Sélectionner le programme ERos
2a Introduire partie réelle de X a [&] 2
% Introduire partie imaginaire de X b &) b
(22 et 2b doivent étre exécutés en série)
Exécuter I'une des séquences 3,4, 5,6, 7, 0u 8
3 Caleuler sin X 8 partie réelle
x:t partie imaginaire
4 Caleuler cos X LC] partie réelle
[2=t] partie imaginaire
5 Calculer tan X (0] partie réelle
[==t] partie imaginaire
6 Calculer sin —' X 4] partie réelle
x:t partie imaginaire
7 Caleuler cos™ ' X [ o] partie réelle
x=t partie imaginaire
8 Calculer tan™ ' X 2nd] partie réelle
partie imaginaire
NOTES: 1. Aprésun calcul, le résultat devient la nouvelle valeur de X

2, X est exprimé en radians. Le programme laisse |a calculatrice dans le mode radian.
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Exemple : trouver sin X
siX=2+3i

SEQ. INTRODUIRE
1 2
2 3
3

APPUYER AFFICHAGE
i os

[a] 2.
[a] 3.
9.154499147
=i —4.168906696

COMMENTAIRES

Sélectionne le programme

a
b

Partie réelle de (sin X)
Partie imaginaire de (sin X)

* L'impression qui apparait ici est générée par le routine du programme ML-01,

Contenu des registres

Roﬂ

HOI a

Roaz b

Ras Utilisé

Ry  Utilisé
Méthode utilisée

Ro; RI{i
Raos Ry
RG? RI?
Ros Ris
RO“ RIC

Les fonctions sont évaluées avec |'aide des formules suivantes :

X
sin X =

e X

2i
erx 4 E—-il

2

cos X =

tan X = sin X/cos X

ol

sin' X =sin"'B+iln[A+{A? —1)%)

cos'X =cos'B—iln[A+ (AT —1)%)

Note : X est en radians.
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Hl!
H:e
Rl'l
Ris
Ris

ML-06

IMPRESSION
EN OPTION
SEQ. IMPRESSION

1 2
2
2 3.
3
2 3.
9.154499147

1 I 1
A=—2[{a+1l‘ +b?]* +5Ha—11’+b’]"'

g=

A | =

w
[fa+1)* +b¥)" ~ 5[{3—11I +b?%

i

a

3

a' +(b+1)

at #ilb—1)*

|



ML-07

CALCUL DE POLYNOMES

Ce programme calcule un polynome de la forme

n

" 2
Pix)=a, +a x+a,x*+..+ax
ol x est un nombre réel et les coefficients 8,8, ...8_ sontdes nombres connus et réels.

La valeur maximale de n est limitée par le nombre de registres de données disponibles. Le nombre de regis-
tres disponibles doit étre égal ou supérieur a (n + 6). Avec les partitions mémoire standard de mise sous
tension, la T1-58/58C peut calculer un polynome du 24% degré et la T1-59 peut aller jusqu'au 54% degré. Ces
limites suffiront pour la plupart des applications, mais peuvent étre étendues en faisant varier la partition
mémoire suivant les indications données pour le programme ML-02.

MODE D'EMPLOI

SEQ. ACTION INTRODUIRE APPUYER AFFICHAGE
1 Sélectionner le programme [2nd] & 07
2 Introduire n’ n [&] 0
3 Introduire tous les coefficients en commengant par 0 8] 0
a,, (Pour corriger a,, introduire i, appuyer sur, B s ﬁ] ik
et introduire & nouveau a; avec la touche [R/S]) a, [Rss] al, o
7S]
4 Introduire x et calculer P (x) X LE] Ptx}*
5 Pour une nouvelle valeur de x, répéter la séquence 4

NOTES: 1. Nombre de registres de données disponibles = n + 6,
2. Méme si un coefficient est nul, il doit &tre introduit.
3. Ce programme posséde ses propres instructions d'impression ne doit donc pas étre utilisé avec le programme
ML-01.

*Ces valeurs sont imprimées automatiquement si la calculatrice est connectée a |'imprimante,

Contenu des registres

R o Ry« voir note Rid Bis
Ry Pointeur R Ry Ry
Ry: Compteur Ry R R4
Rua X Ru. Ry Ris
Roa n Ry Ris Ry

Note : les coefficients du polymone sont stockés en commengant par a, dans R ..
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Exemple:soit P (x) =2 -3 +x?
calculer P (2) et P (—1)

INTRODUIRE APPUYER AFFICHAGE COMMENTAIRES
{2nd) 0 07 Sélectionne le programme
2 [a] 2. n
0 [&] 0 Commence avec a,
2 [R7S] 2 2k
3 [+7=| 73] .3 a
1 [R7s] 1 a3
v] (<] 0 P(2)
1 €] 6. Pi—1)

*Cette impression est automatique quand la calculatrice est connectée a I'imprimante.

Méthode utilisée

SiP(x)=a. +a,x+a,x2+..,+a x", alors P (c) est calculé comme suit :
o 1 2 n

"

b, = a,

Doy =@h—q *DaC=08n—1. + 850

bn—z i OB N PR B PR 13.1_1 + a“cic

be = a3, +b,c

D'ol Plc) = bo

5

ML-07

IMPRESSION*®



ML-08

ZEROS D'UNE FONCTION

Ce programme calcule les racines d’une fonction définie par |'utilisateur en utilisant la méthode des
dichotomies successives.

fix)

2

Les valeurs de a et b ainsi que les limites supérieures et inférieures de I'intervalle sont données par l'utili-
sateur, alors que |'échantillonnage de pas Ax est égal 3 b — a, si rien n'est précisé. Le degré de précision
(limite d'erreur) est égal par défaut 2 0.01 si aucune valeur n’est donnée par |‘utilisateur.

La méthade utilisée ne trouvera qu‘une seule racine dans un intervalle (Ax). Pour déterminer toutes les
racines, I'incrémentation de pas (Ax) doit étre suffisamment faible pour assurer que la fonction ne
change de signe qu‘une seule fois par intervalle.

§'il n'y a pas de racines dans |'ensemble des intervalles évalués, ou si toutes les racines ont 8té déterminées,
I'affichage clignote avec 9.9999999 99. Si un autre nombre est affiché et clignote il peut s'agir d’une racine,
Dans ce cas le clignotement est déclenché quand un point indéfini est pris en considération durant I'évalua
tion de la fonction. (1/x évalué pour x = 0, par exemple).
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MODE D’EMPLOI

ML-08

SEQ. ACTION INTRODUIRE] APPUYER AFFICHAGE
1 Initialiser Eﬂ y
2 Sélectionner le mode programmation |LRN]| 000 00
3 Utiliser A’ comme #tiquette [20d] HE 00100
(20 W 002 00
4 Introduire f(x)". Ne pas utiliser [::]nu . Ne pas
utiliser les registres0a8. )
5 Terminer f(x) avec [INVi Iﬂ"‘: £ xxx 00
6 Revenir en mode calcul [LRN] 0.
7 Sélectionner le programme [znd] K@ o8
8 Introduire la limite inférieure a [(A] i
9 Introduire la limite supérieure b (8] b
10 Introduire |'incrément Ax (el ax
n Introduire |'erreur maximale € (o] €
12 Calculer les racines (E]
Répéter cette séquence jusqu's ce que I'affichage
clignote une série de 9 ce qui signifie que toutes les
13 racines de l'intervalle {a,b) ont été trouvées
Pour madifier I'intervaile, Ax, ou €, répéter les
séquences B & 12.
NOTES : Si Ax n'est pas introduit, la valeur b—a est prise par défaut

Si & n'ast pas introduit, la valeur 0.01 est prise par défaut.

[a.b) est une notation qui signifie que a est inclu dans I'intervalle et que b ne I'est pas

1
2.
3. Ce programme évalue uniquement des expressions utilisant des parenthéses
4
5

Suivant les données introduites le programme peut tourner plusieurs minutes

*Supposé que la valeur de x se trouve dans le registre d'affichage
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ML-08

Exemple : soit f(x) =4 sin x + 1 — x. Déterminer les zéros de f(x) dans I'intervalle —3 & + 3 en prenant
Ax=05¢ete =001, x étant exprimé en radians,

SEQ.

oy s L A

INTRODUIRE

- ww

28

APPUYER

(2na] NI

d

!
|

i

EHIHE
FE L

SHE

=

{ |

+/

e
o N o

1™ |

{5555 A I 8

.,.,Ej

"o

B
B8
-

(=]

_i:'_:li_}
§°

=]
o

AFFICHAGE

0.
000 00
00100
002 00
005 00
007 00
010 00
01300
01500

0.

-3,

3

05

001
-2.20703125
0.33984375
269921875
9.2999999 93

COMMENTAIRES

Introduction de f(x)

Sélectionne le programme
Sélectionne le mode radian

a
b
Ax
€
Racine 1
Racine 2
Racine 3
Plus de racines

“Cette impression est obtenue en utilisant la routine du programme ML-01

Contenu des Registres

Reo

Roy @,a+Ax

Rn; b

Rox AX

Ros a,
Méthode utilisée

Rnﬁ
Ros
RU}
Rox
Ruq

by
Ci
my

Rie
RII
RIJ
R
Hl‘

Ris
R
Ria
Hli\
Hlv

IMPRESSION
EN OPTION
SEQ. IMPRESSION
1 -3,
=3,
2 3
3.
a 05
05
4 0.01
0.01
5 0.01
-2.20703125
] ~2.20703125
—0.33984375
7 —40.33984375
268921875
&8 269921875
99959999999 997

La fonction introduite est évaluée sur un intervalle donné [a, b) pour des valeurs de x échantillonnées & des
pas de Ax. On détermine d'abord les bornes d'un intervalle Ax a I'intérieur duquel la fonction change de
signe. 5i I'on note un changement de signe dans cet intervalle, on procéde par dichotomies successives
jusqu’a ce que l'intervalle résiduel soit limité supérieurement par la limite d'erreur. Le point-milieu de cet

inte-valle résiduel représente une racine de la fonction a la limite d'erreur prés,

*la, b) est une notation symbolique signifiant que a est inclu dans "intervalle alors que b ne I'est pas.
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APPROXIMATION DE SIMPSON
(CONTINUE)

Ce programme utilise la méthode de Simpson pour calculer la valeur approximative de I'intégrale (1) d'une

fonction entre lesbornes x, a x .

Xni

I=ff{x)dx

Xy

La fonction sera introduite par |'intermédiaire du clavier en mémoire programme.
p

Solid State Software
SIMPSON'S APPROXIMATION (CONTINUOUS) ML-09

MODE D’EMPLOI
SEQ. ACTION IINTRODUIRE APPUYER AFFICHAGE
—
Initialiser [RST] 0.
2 Sélectionner le mode programmation (LrN] 000 00
3 Utiliser A’ comme étiquette [2nd] ER 001 00
[2ne] I 002 00
4 Introduire f{x). Ne pas utiliser E ou ]i_:ﬁ] . Ne
pas utiliser les registres 0 4 5 =
5 Terminer f(x) avec [inv] (ses] xxx 00
6 Revenir en mode calcul [Lrn) 0.
7 Sélectionner le programme [2nd] [T 0o
8 Introduire la limite inférieure Xg [A] Xa
9 Introduire la limite supérieure Xn 8] Yo
10 Introduiren (n=2,4,6. .., ). L'affichage clignote n [e] h
pour toute entrée erronnée.
1" Caleuler I'intégrale 8] 1
12 Pour toute nouvelle valeur de I"intervalle ou de n,
répéter les séquences 7 4 11

NOTE : 1. Ce programme évalue uniquement les expressions utilisant des parenthéses,
2. Le temps d’exécution de programme dépend des données introduites.




ML-09

Exemple :

SEQ.

LS SN ]

-

Contenu des registres

Rﬂl}
Roy
Roa
Ros
Roa

Calculer

/2

INTRODUIRE APPUYER SUR

- T x

[rsT]

[Lrn]

[2nd] HEW
[znd] I
[zna) EEEN
[] [2nd] EEH
= =zI0l
[7z] [wv] [SBR]
(Lrn)
[2nd] [ 09
(]

[2nd] Il (]
(=1(8]
(5]

ROS n
Ruﬂ
Ry
ROI
RD?

cosx + 2

1

AFFICHAGE
0.

000 00
00100
00200

003 00

005 00

008 00
01000

0.

0.

0.
3.141592654
1.570796327
7853081634
0.604998903

Rio
RII
Rz
Ris
RN

30

dX pour deux intervalles.

COMMENTAIRES

Introduction de f(x)

Sélectionne le programme
Xn

x5 (72}
h
I

"Impression montrée ici est obtenue en utilisant la routine d'impression du programme ML-01.

Hti
Rtb
Ris
RII
Rlv

IMPRESSION
ENOPTION *
SEQ. IMPRESSION

2 1570796327
1570796327
3 2.
7853981634
4 7853981634
0.604998903



Méthode utilisée
Les calculs reposent sur la méthode de Simpson :

xn

h
f flxddx = 2 (fo +4f, + 20, +4f, + 26, + -0 + 2, _o + 4oy +1,)

X

Ou :

Mg N
|-|=-"_._..._,x">x°
n

n = nombres d'intervalles = 2,4,6,8, " - *

31
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ML-10

APPROXIMATION DE SIMPSON
(DISCRETE)

Ce programme utilise la méthode de Simpson pour calculer la valeur approximative de 'intégrale (1) comme
suit :

L)

I=fflx}dx

%o

La valeur de f(x) doit étre connue pour n + 1 points équidistants (f, — fn), Le nombre d’intervalles & consi-
dérer sera limité par le nombre de registres de données disponibles.

Solid State Software

SIMPSON'S APPROXIMATION (DISCRETE)

[E=ar e a2 e St

MODE D'EMPLOI

SEQ. ACTION INTRODUIRE AFFICHAGE
1 Sélectionner le programme
2 Introduire n (n=2,4,6 ", I'atfichage clignote n n'
pour une donnée erronée) Voir note 2
3 Introduire h h h*
4 Introduire les valeurs de la fonction en commengant 0 0. !
Par 'In fu 'D >
i fy
i [R7S] fn"
5 Calculer l'intégrale. el 1*
NOTE : 1.

Ce programme contient ses propres instructions de commande d'imprimante et ne doit donc pas étre utilisé
avec le programme ML-01.

2. n+ 7= Numéro de programme-mémoire.

*Ces valeurs sont imprimées automatiquement si la calculatrice est connectée & |'imprimante ..
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ML-10

Exemple : calculer I'aire sous-tendue par la courbe représentée les paramétres suivants :n =4, h="Tetf =1,

f, =125,
INTRODUIRE APPUYER AFFICHAGE COMMENTAIRES
[20d] HFEH 10 Sélectionne le programme
4 ] 4, n
1 [g] 1, h
0 [e] 0. Coinmence avec f
1 [RA] | fo
8 8. fy
27 [R7S) 27. fa
64 64. fy
125 RA] 125. fs
o] 156, 1
Contenu des registres
Rao Ros N Rio Rous
Ro, Pointeur Res  voir note R ' Ris
Ro: Compteur Ras Ria Ry
Ros h Ros Ris Ris
Rn‘ I Hoq R 14 R 19

IMPRESSION

4.
1.

27,

125.
156.

Note : Les valeurs de f(x) sont stockées dans les registres Ry, @ R, . en commengant par f, dans Ry.

Méthode utilisée

L’intégrale est calculée par la méthode de Simpson :

ol :

En

fﬂx}dx = %{f,, +Af, 426y +afy 42y 40 20g Ay + )

X — X
h:n—?-' xn)xo
n

n=nombre d'intervalles =2, 4,6, 8, ...

n+ 7 < au nombre de registres de données disponibles.



ML-11

RESOLUTION D'UN TRIANGLE (1)

Trois éléments d'un triangle étant donnés (angles ou c8tés) on peut calculer les autres éléments :

Ce programme effectue les calculs suivants :

Connaissant les cOtés a, b, ¢ calculer les angles A, B, C.
Connaissant les cOtés a, b et I'angle A, calculer le coté ¢ et les angles B et C.
Connaissant les c6tés a, b et I"angle C, calculer les angles A, B et le coté c.

Voir RESOLUTION D'UN TRIANGLE (2}, ML-12, pour plus de combinaisons.

Référence : Standard Mathematical Tables, Samuel M. Selby,
CRC Press, 1974.

34



ML-11

d State Software
TRIANGLE SOLUTION (1)
[ssen [ 20 |

MODE D’EMPLOI

SEQ. ACTION INTRODUIRE APPUYER AFFICHAGE
1 Sélectionner le programme (2na] 11
2 Initialiser [2nd] R 0.
3 Choisir le mode angulaire : degré, radian, grade
Connaissanta, b, ¢
4 Introduire a a [A] a
5 Introduire b &] b
6 Introduire ¢ 1] =] c
7 Calculer A [+ ] {A_\’
8 Calculer B [2nd] NN 8
9 Calculer C = 6'
Connaissant a, b, A
10 Introduire a a =] a
1 Introduire b b (8] b
12 Introduire A A\ <] ‘2
13 Calculer ¢ ] ¢
14 | Calculer 8 20d) IEH ﬁ
15 Calculer C 5 2nd| I c
Connaissanta, b, C
18 Intraduire a 4 [; a
17 Introduire b b [8] b
18 Introduire C {‘.‘ <] é
19 Calculer ¢ [E] ¢
20 Calculer B [2nd] E ﬁ
21 Calculer A [2na] HCE ﬂ'

NOTES: 1. Apréschaque groupe de calculs il faut introduire de nouveau les données.
2. Un affichage clignotant indique qu’il n'y a pas de triangle répondant aux données introduites.

3. L'introduction des donnies ainsi que le calcul des résultats doivent &tre exécutés en respectant les séquences
ci-dessus. Ne pas sauter de séquence,
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ML-T1

Exemple 1 :

25°

A 20 c

Les cOtés du triangle mesurent 25 cm, 40 cm et 58 cm, quelle est la valeur de chaque angle en degrés 7

IMPRESSION *
EN OPTION
SEQ. INTRODUIRE APPUYER AFFICHAGE COMMENTAIRES SEQ. IMPRESSION
[2na] 2 11 Sélectionne le programme 1 0.
[ & | Mode degré 0.
! Hil 0. Initialise 2 2.
25.
2 25 [&] 25, cotéa
3 40 40, cotéb 3 2.
4 58 =] 58. coté ¢ 4 =
5 [20d] WO 2075095402 angle A 28,
6 [ ¢ | 3453367939  angle B " :
7 [znd] NEM 124.7153666  angle C 20.75095402
& 20.75005402
3453367939
7 3453357939
124, 7153666

*L'impression qui apparait ici obtenue en utilisant la routine d'impression du programme ML-01.
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Exemple 2 :

T’

56

ML-11

Poura= 2\/§, b=5,6et A=155" calculer le coté ainsi que les angles B et C.

REF. INTRODUIRE APPUYER AFFICHAGE
(2nd] [N 11
[2nd] I
1 {znd] G 0.
2 [X] 5,
2 3 (=1 =] [&] 3.464101615
3 56 8] 586
4 155 (€] 15.5
5 o] 8520491749
6 [2nd] 25.59534103
7 [2nd] I 138.904659

IMPRESSION*
EN OPTION

COMMENTAIRES SEQ. IMPRESSION

Sélectionne le programme b

Mode en degré 0.

Initialise 2 3464101615

3464101815

3 56

coté a 56
coté b ;

angle A lgg
coté ¢ s

155

angle B 8520491749

ol 6 8520491749

2559534103

= 7 2559534103

138804859

*Cette impression est obtenue en utilisant la routine d’impression du programme ML-01,
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ML-11

Exemple 3 :

c

33“

380

320

A

On donne a = 380, b = 320 et C = 38°, calculer le cdté ¢ aussi que les angles B et A.

REF.

-

*L'impression qui apparait ici est obtenu avec |a routine d’impression du programme ML-01,

Contenu des registres

Roo
Ro1
H°1
R03
Ro‘

INTRODUIRE

380
320
38

Utilisé
Utilisé

Ros
Roe
Rq;
Ros
Ros

Utilisé

AFFICHAGE

0.

380.

320.

38,

234 B526873
57.02134388
84 97865612

nIi'-l
RI!
R
RI)
Rua

COMMENTAIRES

Sélectionne le programme

Mode degré
Initialise
coté a

coté b
angle C
cotéc
angle B
angle A

Ris
Ris
Rl?
Hlx
Rys

IMPRESSION®
EN OPTION
IMPRESSION

0.
0.

380.
380.

320.
320.

38.
a8,
38.
234 8526873

234 8526873
5702134388

5702134388
84 97865612



Méthode utilisée

Dans les calculs les équations suivantes sont utilisées :
A

A+B+C=180" (ouéquivalent)

=

c¢? =a® +b* —2abcosC abc>0



ML-12
RESOLUTION DU TRIANGLE (2)

Ce programme est la suite du programme ML-11, RESOLUTION D'UN TRIANGLE (1) et effectue les
les calculs suivants :

Connaissant deux angles B, C et un c6té a calculer b, c et A.
Connaissant un c6té a et deux angles A et C, calculer b, ¢ et B.
Connaissant les trois cotés d'un triangle, calculer sa surface.

A
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ML-12

W Solid State Software e
TRIANGLE SOLUTION (2)
AREA

SEQ. ACTION INTRODUIRE APPUYER AFFICHAGE
1 Sélectionner le programme [2nd] R 12
2 Choisir le mode angulaire, degré, grade, radian.
ConnaissantaB C
3 Introduire a a =] a
4 | introduire B 8 [e] 8
' 5 Introduire C (o €] €
B Calculer A [2nd] [l A
7 Calculer b @] b
8 Calculer ¢ €] c
Connaissanta, A C
] Introduire a a ] a
10 Introduire A "y 8] A
1 Introduire C o €] €
12 Calculer B [2nd] IEH B
13 Calculer b (o] b
14 Caleuler ¢ [E] c
Caleul de la surface =
15 Caleuler la surface du triangle, les cotés b, ¢, a calculés [2nd]
précédemment se trouvent respectivement dans les
registres Ry, , Ralg Rg+ . Pour un calcul direct de
?ggrgﬁ?n: :ﬂ peut placer manuellement les cdtés dans ces

NOTES: 1.  Apréschaque groupe de calcul il faut introduire & nouveau les données.
2. Pour une résolution de triangle faite par le programme ML-11 la surface peut-tre calculée en appuyant sur
[2nd] B3 12, [RCL] 08, [STO| 07 [2nd] sans introduire @ nouveau les données .
3. L'introduction des données ainsi que le calcul des résultats doivent étre effectués en respectant V'ordre des
séquences ci-dessus. Ne pas sauter de séquence,
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ML-12

Exemple 1:

SEQ. INTRODUIRE APPUYER

{2nd] Wl 12

HH

110
522
) ]

HEEE

18 8
AFFICHAGE
18,
110.
52.2
178
5633113169
4652603423

IMPRESSION
EN OPTION
COMMENTAIRES SEQ. IMPRESSION
Selectionne fe programme T ::‘
Mode degré *
cotéa 2 110.
110,
angle A
angle C = ggf
angle B " i
coté by 178
cotéc 5 o
5533113169
[ 55.33113169
46 52603423

*Cette impression est obtenue en utilisant la routine d'impression programme ML-01.
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Exemple 2:

17.8°

B 226 C

854°

ML-12

On donne a = 2.25, A = 17.8" C = 85.4° calculer |'angle B ainsi que les cotés b etc. Calculer également la

surface de ce triangle.

SEQ

N m oA WA -

INTRODUIRE

225
178
854

| E @

&
@ £

AFFICHAGE

225
178
854
768
7.165803648
7.336561734
8.035561939

COMMENTAIRES

Selectionne le programme

Mode Degré
coté a

angle A
angle C =
angle B
coté b

coté ¢
surface

*Cette impression est obtenu par utilisation de la routine d'impression du programme ML-01.

Contenu des Registres

Hﬂﬂ
Rol
Roa
Rﬂ\
Roa

utilisé
utilisé

Rns
Ros
Ros
Ron
Hﬂ.

utilisé
utilisé
a

R
Rll
R
Ry
Ris

Ris
R]l
RI‘l
Ris
Rl‘i

SEQ.

IMPRESSION
EN OPTION
IMPRESSION

225
225

178
178

854
85.4

85.4
768
768
7.165803648

7.165803648
7336561734

7336561734
8.0365561939



ML-12

Methode utilisée
Dans les calculs on utilise les équations suivantes :

A

w
(]

Surface du triangle = \/s{s —al(s — b)(s — ¢

A+B+C=180°
c* =a® +b* —2abcosC

a b c

sinA sinB sinC

a,b,c>0



CALCULS D’ARCS DE CERCLES

ML-13

Ce programme calcule les autres paramétres d'un arc de cercle étant donnés certains couples de paramétres.
Les couples de paramétres suivant doivent étre donnés :

LB -

a,r
Gs
f,c
rs
rc

Angle au centre (<'r radians)
Rayon

Longueur de I'arc

Longueur de la corde
Surface du secteur

surface du segment
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ML-13

o
e
S

MODE D'EMPLOI

SEQ. ACTION INTRODUIRE APPUYER AFFICHAGE
1 Sélectionner le programme (2nd) 13
2 Introduire 'une des paires de paramétres suivantes
a, Introduire § 0 [A] 0
a. Introduire r b "B .
ou
b. Introduire 8 f (Al g
b. Introduire s s e <
ou
¢. Introduire & ] [a] ]
¢, Introduire ¢ e (o] ¢
ou
d. Introduire r r [B] =
d. Introduire s 5 A s
ou
e. Introduire r r B r
e. Introduire c [} LD [
3 Voir note 1
4 Calculer § {2nd] I o'
5 Calculer r [2nd] EH r
6 Calculer s [2nd] s
7 Calculer ¢ [2nd| IEE o
8 Caleuler A TE) A
g Calculer a [2nd] IR a

NOTES: 1. Les séquences de 4 3 9 doivent 8tre exécutées dans |'ordre, Des valeurs introduites dans la séquence 2 peuvent
Btre omises.

2. 0 est exprimé en radians. Le programme laisse la calculatrice en mode radian.



ML-13

Exemple :

Soit un cercle dont le rayon est égal a 15. Calculer la longueur de |'arc et |a longueur de la corde EF dont
I'angle au centre EOF est égal & 62°. Calculer également les surfaces du secteur et du segment A et S. Rappel :
dans |z formule qui sera utilisée |'angle est exprimé en radians.

IMPRESSION
EN OPTION
INTRODUIRE  APPUYER AFFICHAGE COMMENTAIRES SEQ, IMPRESSION
[2nd] 2N 13 Sélectionne le programmae T 1.082104136
62 E] 62. 1.082104136
180 [X] [2nd] 3141592664 2 1
! =1[] 10821041386 8 (radians) z
r 3 18.
2 15 [8] 15, r _ 1623156204
q [2nd] 16.23156204 s (longueur de I'arc) )
4 (znd) 15.45114225 c (longueur de lacorde) by g
E] A (surf

5 ;__:;1 121.7367153 {surface du secteur) b Rabtisase
6 [2nd] 2240511113 a (surface du segment) 1217367153
6 121.7367153
22.40511113

* L'impression qui apparait est cbtenue en utllisant 1a routine d'impression du programme ML-01,

Contenu des registres,

Rao Ros Rio Ry
Ros ft R Ry Ris
Ras i Ry Ria Ry
Rus - Rox Ry Rix
Rr_).a c R(m Ru Rw
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Méthode utilisée
Au cours des calculs on utilise les formules suivantes

Longueur d'un arc, s = rff

g
Longueur d’une corde, ¢ = 2r sin 5

5
Surface d'un secteur, A = ?r

Sr_ Cr ]
Surface d'un ent,a= — — — COS —
un segmen 573 5

ou

# = angle au centre en radians

r = rayon
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DISTRIBUTION NORMALE

Dans de nombreux cas on dit d'un ensemble de nombres représentatifs des caractéristiques d'un ensemble
d’objets qu’il est normalement distribué. Ce qui veut dire qu'en reportant graphiquement ces nombres en
fonction du nombre d'événements on obtient une courbe normale, dont le sommet se trouve centré sur la
valeur moyenne de ces nombres. Considérons par exemple le report graphique de la durée de vie des batte-
ries de "exemple utilisé plus loin page 51.considérons d’abord I'échelle  horizontale supérieure.

4
. -
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i | s e W s T P
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Un report graphique utilisant cette échelle ne serait pas trés utile pour analyser des cas plus généraux, puis-
qu'elle s'applique a cet exemple particulier. Si nous admettons que les nombres sont distribués symétrique-
ment par rapport & la moyenne , nous pouvons remplacer chaque nombre par sa distance (m — g) a la mo-
yenne, ou m est ce nombre et u la valeur de la moyenne, Cette mesure serait commode pour représenter
toute distribution ayant la méme dispersion ou le méme écart par rapport a la moyenne. Si nous rempla-
gons maintenant (m — u), ou o est |'écart-type de cet ensemble de nombres , notre unité de mesure standard
correspondra donc au nombre d'écart-types par rapport & la moyenne , et la distribution des points (ou la
courbe si nous relions les points) sera utile pour 1'étude de tout ensemble de nombres suivant une distribution
normale . Ceci est le facteur de normalisation que nous désignons par X ; ainsi rappelez-vousque X = (m—u)/o

Maintenant que nous avons défini une distribution normale “standard” que peut-elle nous enseigner? Notez
que I"aire contenue sous la courbe contient des renseignements quant au nombre d'occurences de chaque
nombre . L'aire totale contenue sous la courbe contient tous les nombres et cette aire peut étre rapportée
4 1. Ce que nous voulons connaitre le plus souvent ¢’est la proportion de nombres inférieurs ou supérieurs
4 une certaine limite-. Il est aisé de constater que la moitié des nombres (0.5) sont égaux ou supérieurs
# la moyenne . En ce qui concerne les cas moins évidents , la calculatrice entre en jeu .
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Depuis longtemps des mathématiciens ont établi I’équation représentant la courbe de distribution normale
standard.

Zx) =

.
=

Ceci veut dire que connaissant simplement x, nous pouvons calculer 2(x) en ce point. Et comme nous avons
la fonction représentant la courbe, nous pouvons caleuler |'aire avec un degré de précision suffisament élevé
en utilisant des techniques de calcul numérique. L'aire Q(x) est calculée par le programme. L'aire située &
gauche de x sera appelé P(x) et se déduit par la relation suivante : P(x) = 1 — Q(x)

Pix) = 1 — Qix)

MODE D'EMPLOI

SEQ. ACTION INTRODUIRE APPUYER AFFICHAGE
e — -
1 Sélectionner le programme [2nd] [N 14
2 Introduire la donnée et calculer Z(x) x! (Al Z(x)
3 Caleuler Q(x) Lg] Qlx)
NOTES : IxI < 18.11, I'affichage clignote pour x extérieur 3 cet intervalle,

1
2 Z(x) doit étre calculé avant Q(x).

3. Zi—-x) =Z{x) et Q(—x)=1-0Qlx).
4 Pix) =1 —-Qix).
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Exemple: Une étude a montré que la durée de vie d'un certain type de batterie pour automobile suivait une
moyenne de 1248 jours et un écart-type de 185 jours. Si le fabriguant souhaite garantir ses batteries
pendant une période de 36 mois (1080 jours), quel pourcentage de batteries sous garantie devra-t-il remplacer?

P(x < 1080) =1 —Q (wﬂé—gl?;‘ﬁ) = 1 — Q(—.9081081081)

ou Q(x) est obtenue en utilisant le programme.
(1 — .B180894772) = .1819105228 or 18.19%

IMPRESSION
EN OPTION
SEQ. INTRODUIRE APPUYER AFFICHAGE COMMENTAIRE SEQ. IMPRESSION
Selectionne le programme 1 — 9081081081
1 5081081081 2641419314 Z(x) 2641419314
2 2641419314
2 B180894772 Qlx) 8180894772

" Cette impression est obtenue avec |a routine d'impression du programme ML-01.

Contenu des Registres

Rao Res Rio Ry

Rt Z(x) Raos R Ris

Roa t Rox R Ris

Ray X Ras Ry - Ry

RDQ R09 Rlﬂ Rlﬂ
Methode Utilisée

Q(x) est calculé en utilisant le développement du polynome suivant:
Qx) = Z(x)b: t + bat? +bit? +bat® +bst?) + elx)

ou:

e bs = —356563782
lelx)l <75 x 10°* by = 1.781477937
p=.2316419 b; = —1.821255978
bs = 1.330274429
b, =.319381530

Reference: Handbook of Mathematical Functions, Abramowitz and Stegun, National Bureau of
Standards, 1964.

51



ML-15

GENERATEUR DE NOMBRES ALEATOIRES

Ce programme génére une série uniformement ou normalement distribuée de nombres aléatoires. Un nombre
source (0 & 199017) choisi par I'utilisateur permet d’amorcer une série. Ce programme offre comme possibi-
lités supplémentaires la compilation de données ainsi que le calcul de la moyenne et de I"écart-type relatifs
aux nombres générés.

Pour générer une série de nombres aléatoires distribués normalement, le nombre-source, la moyenne et
Iécart-type souhaités doivent étre introduits par |'utilisateur.

Pour une série de nombres aléatoires distribués uniformément, on introduit la limite inférieure A, la limite
supérieure B ainsi que le nombre-source.

Une distribution uniforme de nombres aléatoires contenus dans I'intervalle (0,1) peut étre indifféremment
générée sans fixer de limite inférieure ou supérieure. Moyenne et écart-type ne sont pas compilés dans ce cas.

MODE D'EMPLOI
SEQ. ACTION INTRODUIRE APPUYER AFFICHAGE
1 |Sélectionner le programme s
2 |initialiser (2nd] W
3 Introduire le nombre-source (n.s) ns. [E] ns.
101 n.s. < 199017
Pour une distribution uniforme
4 Introduire Ia limite inférieure A ] A
5  |introduire Ia limite supérieure B B
6 Générer un nombre aléatoire (répéter a souhait) =] Nb. aléatoire
Pour une distribution normale
7 Introduire la moyenne désirée X (a] X désiré
8 Introduire I'écart-type désiré 0 (=] o désiré
(] Générer le nombre aléatoire (répéter 3 souhait) [2nd] N Nb. aléatoire
Pour 'une ou l'autre des distributions
10 Calculer la moyenne des nombres générés jusqu'a [:z‘:@ E X consolidé
11 [présent [NV] [2nd) HE
Calculer Iécart-type des nombres générés jusqu'a o consolidé
by Rl 03
12 JAfficher le nombre de nombres aléatoires générés N
Pour I'intervalle (0,1)
13 Générer le nombre aléatoire (répéter 3 souhait) (seR] [2nd] [IH Nb. aléatoire
NOTE : 1. En ce qui concerne la génération du premier nombre aléatoire, seulement 5 chiffres significatifs seront pris en

considération pour la suite des calculs. Pour cette raison, pas plus de cing chiffres significatifs des nombres, ne

devront &tre considérés comme aléatoires
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Exemple 1 : générer cing nombres aléatoires distribués uniformément sur I'intervalle (1,10} en prenant le

nombre source égal 4 0.32.

SEQ. INTRODUIRE

APPUYER

[2nd] EE15

(2nd]
32 3

]

10.

R L LR L
1 { B
ARSI,

*L'impression qui apparait est obtenue en utilisant la routine d'impression du programme ML-01.

AFFICHAGE

0.

0.32

1.

10.
587311
7.34635
3591
1.63531
9.05329

COMMENTAIRES
Sélectionne le programme

Initialise

Nombre source
Limite inférieure
Limite supérieure
Nombre aléatoire
Nombre aléatoire
Nombre aléatoire
Nombre aléatoire
Nombre aléatoire

IMPRESSION *

EN OPTION

SEQ. IMPRESSION

!

i Lt
8 == HY oo

10.
587341

587341
7.34635

7.34635
asan

3sam
163531

163531
8.05329

Exemple 2 : générer cing nombres aléatoires distribués normalement avec une moyenne de 5.84 et un écart-
type de 2.12 en utilisant un nombre-source de 1. Consolider les moyennes et écart-types des nombres aléa-
toires générés et indiquer le nombre total de nombres générés.

SEQ. INTRODUIRE  APPUYER
 7ir B3
m
1
5.84
212

BEEEEEEEEHER
el 111

ol

"L'impression qui apparait est obtenue en utilisant la routine d'impression du programme ML-01.

AFFICHAGE

0.

1.

5.84

212
7.8171433
7290557451
3.075542923
5.109539381
3.323206704
5323197952
2.190196047
5.

53

COMMENTAIRES

Sélectionne le programme

Initialise

Nombre source
X désiré

o désiré

Nombre aléatoire
Nombre aléatoire
Nombre aléatoire
Nombre aléatoire
Nombre aléatoire
X actuel

o actuel

N

IMPRESSION*

EN OPTION

SEQ. IMPRESSION

1

-= oo

584
584

212
2.2
212
78171433

78171433
7.290557451

7 290557451
3.075542923
3.075542923
5.109539381

5.109539381
3.323206704
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Méthode utilisée

Une série de nombres aléatoires distribués uniformement est générée en utilisant une série linéaire congruante,
Les nombres générés sont liés par la relation suivante :

Xn+1 = lax, +c)mod m
ol

X, = nombre source (0 < n.s. 199017) c = 99991
a= 24298 m = 199017

La série générée a un facteur cyclique m et chaque x; est associé a I'intervalle (A, B) suivant la relation :

%' = {x;/m)(B — A) + A

Des nombres aléatoires distibués normalement sont générés en utilisant la méthode directe. Tout d'abord
une paire de nombres aléatoires distribués uniformément sont générées dans I'intervalle (0,1). En utilisant
ensuite ces nombres (u, et u,) une valeur x est calculée a partir de la relation :

x =v/=2Inu, cos (2mu, )

Ce nombre normal qui présente un écart par rapport & la moyenne zéro et une variance-unité sera ajustée a
la moyenne X' et & |'écart-type par :

x'=g'x +X

Contenu des registres

Roo Ras Bxt R AKX Ris
Res Zvy Ros Xy Ry B, o R e
Roz Iy? Ror  Utilisé R Ry
Ros N Rys  Utilisé Ris Ris
Ros =X Rys Nombresource R Ris

Référence : The Art of Computer Programming, Donald E. Knuth,
Addision-Wesley Publishing Co., 1969
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COMBINAISONS, PERMUTATIONS ET FACTORIELLES
Ce programme réalise trois fonctions.

Factorielle : calcule la factorielle d'un nombre entier positif (0 < n < 69)

nl=(n){n — 1{n —2) - ... - (3N2)(1), (O1=1)
Permutations : calcule le nombre de permutations possibles de n éléments prisr & r.
P(7)=nn ==t =1« .- ta—r+1), (P(3)=1.
Limite : p (';)s 89!
Combinaisons : calcule le nombre de combinaisons possibles de n éléments prisr a r.
C(7) = nlrtin =)= (/) = 1/r = 1)« o= (0 —r + 1/1), c(g) = 1.
Limite : € () <691

Référence : International Dictionary of Applied Mathematics, Van Ndstrand.

COMBiNﬂTION‘S.. PERMUTATIONS, FACTORIALS ML-16

MODE D'EMPLOI

SEQ. ACTION INTRODUIRE APPUYER AFFICHAGE

1 Sélectionner le programme [2nd] 16

2a Introduire n n [A] partie entiére Inl

Z2b Introduire r ' 8] partie entidre Inl
(2a doit précéder 2b)
Factorielle

3 Calculer la factorielle de n (0 < n < 69) <] al
Permutations

4 Calculer le nombre de permutation possibles o] p(")
Combinaisons

5 Calculer le nombre de combinaisons possibles [E] e

f

NOTES: 1. Pour r >> n l'affichage clignote 9.9999989 99.

. L'affichage clignote 9.9999999 99 en cas de dépassement de capacité au cours des calculs.

. Pour des valeurs négatives de n ou de r leurs valeurs absolues sont prises en considération et le résultat clignote
sur I'affichage.

4, Pour des nombres non entiers de n ou de r, seule les parties entiéres sont prises en considération et le résultat

clignote sur |"affichage.
5. Répéter la séquence 2 pour chague calcul.
6. La durée du déroulement du programme dépend des données.

[0 ]
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Exemple 1 : On place au hasard 4 livres de Victor Hugo les uns & cdté des autres sur une étagére. De
combien de fagon possibles peut-on les ranger ?

Ce probléme trouve sa solution dans le nombre de permutations de 4 éléments pris4 44 ;
P(3) = a4 — 4y = 4101 = 411 = a1,

IMPRESSION EN OPTION*
SEQ. INTRODUIRE  APPUYER

AFFICHAGE COMMENTAIRES SEQ. IMPRESSION
[2nd] Kl 16 Sélectionne le programme
1 4 [x] 4. n 1 .
2 <] 24. ol g
2 4.
24,

*L'impression qui apparait ici est obtenue en utilisant la routine d'impression programme ML-01.

Exemple 2 : Vingtcing étudiants passent un concours, les 3 meilleurs seront recompensés. A combien de
résultats différents peut-on s'attendre ?

Le nombre possible de résultats différents est égal au nombre de permutations de 25 éléments pris 3 3 3.

IMPRESSION EN OPTION*

3SEG iNTRODUIRE APPUYER AFFICHAGE COMMMENTAIRES SEQ. IMPHESSION
 Fir §TH Sélectionne le programme
1 25 (&) 25. 1 z.
2 3 (e] 3 ¢ 3
3 o] 13800.  P(7) 2 :
3 3.
13800.

L'impression qui apparait ici est obtenue avec la routine d'impression du programme ML-01.
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Exemple : Si 'on distribue 4 cartes 3 un joueur, prises dans un jeu de 52 catres, combien de "mains’ possibles
peut il recevoir ?

Le nombre de "“mains’’ possibles est égal au nombre possible de combinaisons de 52 cartes prises 4 a 4.

SEQ.  INTRODUIRE APPUYER AFFICHAGE COMMENTAIRES IMPRESSION*® EN OPTION
[200] 16 Sélectionne le programme ~ SEQ.  IMPRESSION
1 52 [&] 52. n 1 s2
: (e .o
2 [E] 270725.  C{) 2 .
3 4,
Z70735.

* L'impression qui apparait ici est obtenue avec la routine d'impression du programme ML-01.

Contenu des registres
Roa Rns Rlo HH
Ro, n Ros Ry Rys
Ro: r Ras R Ry
Ros  Utilisé Ros Ry Ris
Hg.. n', P,C Roq R‘q Rn
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MOYENNES MOBILES

Ce programme calcule la moyenne mobile des n derniéres valeurs d'une série de variables. Par exemple les
moyennes mobiles des relevés de température journaliére contiendraient les valeurs suivantes :

jour 3 e

iour 4- ms +m; +my
3

y R my +my + mg

jour 5: <

Les valeurs d'une telle série peuvent étre mises sous Ia forme :

%(mk+mk~1+"'+mk<n_t) | E3 o e XTRIRR

Référence : Mathematics Dictionary, James/James.

MODE D'EMPLOI

SEQ. ACTION INTRODUIRE APPUYER AFFICHAGE
1 Sélectionner le programme (2nd] EEH17
2 Initialiser [2nd] W 0.
3 Introduire le nombre de valeurs dont on veut la n' Al n
4 moyenne 8]
Introduire la variable pour laquelle on veut |a m e moyenne
moyenne Répéter pour chaque variable

NOTES: 1. Conditions d'erreur pour :
n <0 ou n non-entier, |'affichage clignote 9.9999999 99,

2. Une moyenne sera prise pour tout nombre de variables inférieur 2 n. A partir du mement o la niéme varjable
est introduite le processus des moyennes mobiles commence.
3. Le nombre de registres de données disponibles doit étre supérieur ou égal 4 n + 5.
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Exemple : Calculer une moyenne mobile de 3 sur le nombre d'accidents de la circulation par mois compor-

tant des blessés. Des rapports donnent les séries de variables suivantes : 45, 50, 57, 65, 73, 81, 84, 84, 78, 68
56, 48

IMPRESSION* EN OPTION

SEQ. INTRODUIRE APPUYER AFFICHAGE COMMENTAIRES SEQ. IMPRESSION
71 Bl Sélectionne le programme ! 0.

1 [ ] 0. Initialise 0.
2 3 [aJ < n 2 3.
3 45 45, )
4 50 415 S g
5 57 =] 5066666667 " g
& 65 57.33333333 415

7 73 65. 5

8 81 e 73. 50 656666667
g 84 79.33333333 6 65.
10 84 83. §7.33333333
11 78 82. 7 73.
12 68 76 66666667 s
13 56 67.33333333 : 8 a1,
14 a8 57.33333333 >
9 B4,

79.33333333

10 84.

83,

" 78.

82,

= 12 68,

76.66666667

2 L.

6733333333

T4 48,

§7.33333333

" L'impression qui apparait ici est obtenue avec la routine d'impression du programme ML-01.

Contenu des registres
Roo Ros Nouveau terme R o Ris
Ro1 Pointeur Ros Voir note Ru Rys
Hﬂ'l RBT Hll R 17
Ro: Nb.d'opérandes Fos Ris Ris
Ro: Somme totale Ros Rys Ris

Note : Les données sont stockées dans les registres R, 8 R .
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INTERETS COMPOSES.

Dans de nombreux cas d'investissements portant intéréts, I'intérét qui est acquis est ajouté au capital pour
chaque période de référence. De cette maniére, |'intérét acquis au cours de cette période devient du capital
et rapportera & son tour des intéréts pour la période & venir,

La formule qui vous permet de déterminer la valeur future (FV) & partir de la valeur présente (PV) du capi-
tal , composée sur N périodes d'accumulation d’intéréts avec un taux de 1% , sera :

FV=PV (1 + §/100)™

Lorsque 3 des 4 variables de la formule sont données, ce programme permet de calculer la quatriéme. Les
formules qui permettent de calculer chacune des variables séparément sont explicitées dans la partie
«Méthode Utilisées.

Le programme peut étre utilisé pour résoudre des problémes d’intéréts composés appliqués soit au taux
nominal annuel (Méthode Américaine) soit au taux annuel effectif (Méthode Européenne). Ces deux types
de taux d’intéréts pouvant étre défini de la maniére suivante :

Taux nominal annuel =1 x N¢

1+ (YER/100) = 1(1 + 1/100)Ne

ol ;

Ng est le nombre de périodes d'accumulation d’intéréts par an

YER est le taux annuel effectif.
Pour FV , PV et N donnés , le programme résoud les problémes avec le taux d’intéréts périodiques, |, qui
sera le méme pour I'une et l'autre méthode . Le taux nominal annuel se calcule, comme on I'a montré,
en multipliant le taux périodique par le nombre de périodes annuelles & considérer . Pour déterminer YER ,
le programme caicule le terme 1 + {YER/100) et YER en est déduit manueliement .
Au cas oi1 le taux nominal annuel est donné | la division par Ng fournira || qui est la donnée d'entrée propre
a I'exécution du programme . Cependant si le taux nominal effectif est la valeur connue , le taux d'intérét
par période devra étre calculé en utilisant le programme . Cette valeur pourra ensuite étre utilisée dans tout
calcul ultérieur sans nécessité de I'introduire a nouveau .
Afin de simplifier I'utilisation de ce programme pour |'une ou |"autre de ces méthodes , deux modes d’emplois
sont proposés . De méme des exemples illustrant chacune des méthodes seront fournis .

Formules d' Annuités.

Les quatre formules de base servant au calcul des annuités sont également accessibles par ce programme ,
pour vous permettre la génération de tables d'annuités . Voir le programme ML-19 concernant les annuités .

Fonds d’Amortissement Annuités Ordinaires/PV
So = 1 +iN=1) an, = 11— 0+ )~Nyi
Annuité due/ FV Annuité due/ PV
(1408, =1+ N — (1 + iy (14 ilag = (11 + ) =(1 +) =Ny
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¢  Solid State Software

COMPOUND INTEREST

T i S
= LN T

PV

MODE D’EMPLOI

SEQ. ACTION INTRODUIRE APPUYER AFFICHAGE
Méthode américaine
1 Sélectionner le programme [2nd] 18
2 Initialiser [2nd] G 0.00
3 Introduire trois des quatre variables dans un ordre
quelconque :
Nombre de périodes N L. N
Taux d'intérét (en % par période) %l LB %l
Valeur actuelle PV L] PV
Valeur future FV (o] FV
4 Calculer la variable inconnue
Nombre de périodes 0 ] N
Taux d'intérét (en % par période) 0 (8] %l
Valeur actuelle 0 [c] PV
Valeur future 0 (o] Fv
Formules d’annuités
(Voir note 1 ainsi que les notes concernant les
formules d'annuités).
5 Calculer pour S5 [z0d] O Sai
6 | Caleuler pour (1 +i) S, (20d] W (1+i)s,
7 Calculer pour =y [znd] IE ag
8 Calculer pour (1 + i) a | 2nd] NN (1+ilay,
NOTE : Les séquences 5 3 8 supposent que :

N est stocké dans Rgy
1+ 100 est stocké dans Rgg
{1+ 100), est stocké dans Rpg
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Exemple 1 : Quelle sera la valeur d’un placement de 500 F aprés 24 mois avec un taux d'intérét mensuel
basé sur un taux nominal annuel de 5.75 % ?

IMPRESSION® EN OPTION

SEQ. INTRODUIRE APPUYER AFFICHAGE COMMENTAIRES SEQ. IMPRESSION
[2na] 0 18 Sélectionne le programme 1 0.
1 [2nd] G 0.00 tnitialise 0.00
£ 24 &1 24.00 Périodes 2 24.00
24.00
5.75 =] 5.75 | {annuel)

3 12 =1 [&] 048 1 (période) ¥ Lo

4 500 [c] 500.00 PV
2 4 500.00
5 0 [®] 560.78 FV 500.00
] 0.00
560.78

*L'impression qui apparait ici est obtenue avec la routine d'impression du programme ML-01.

Exemple 2 : Comparez un investissement de 1000 F 2 intéréts cumulés journellement, le taux nominal
annuel étant 5.75 %, a un placement & intéréts de 6 % cumulés trimestriellement.

IMPRESSION® EN OPTION

SEQ. INTRODUIRE APPUYER AFFICHAGE  COMMENTAIRES SEQ. IMPRESSION
| Fon RE3 Sélectionne le programme 1 0.
! W 000  Initialise 0.00
2 365 [A] 366500  Périodes 2 365.00
365.00
5.75 = 575 ! lannusl)
3 365 % 002 | (période) ¥ b+
4 1000 100000 PV

4 1000,
5 0 iCH| 1059.18  FV i
6 4 [&] 400  Périodes " sk
] 6.00 I (annuel) 1059.18
7 4 =] [E] 150 | (période) 6 400
8 0 [@] 1061.36 FV 4.00
7 150
150
8 0.00
1061.36

* L'impression qui apparait ici est obtenue avec la routine d'impression du programme ML-01.

Veuillez noter qu’il n'était pas nécessaire d'introduire une 2éme fois 1000 en valeur actuelle.
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SEQ. ACTION INTRODUIRE APPUYER AFFICHAGE
Méthode Européenne
1 Sélectionner le programme. I 18
2 Initialiser [2na] 0.00
Si le taux d'intérét annuel est connu
3 Caleuler pour |44 par période
3A Introduire le nombre de périodes par an Ne 2] N¢
38 Introduire 1 pour PV 1 (] 1.00
3¢ | Introduire (1 + 1,,,/100) pour FV 1+1/100 (@] FV
o Calculer pour l¢¢ par période 0 [&] loft
4 Introduire deux des trois variables dans un ordre
quelcongue :
Nombre de périodes N @ N
Valeur actuelle PV [c——, PV
Valeur future FV (o] FV
5 Calculer I'une des inconnues
Nombre de périodes 0 (Y| N
Valeur asctuelle 0 [c] PV
Valeur future 0 @] FV
Calculer |5,, pour PV, FV, N connus
6 Nombre de périodes N [a] N
7 Valeur actuelle PV <] PV
B Valeur future FV o] FV
9 Calculer | par période 0 Ce] I (période}
10 Calculer le taux d'intérét annuel (15,,)
10A Nombre de périodes par an (Ng) Ne &] N
108 | Intraduire 1 pour PV 1 <] 1.00
10C | FV =1+ Igny/100 0 @]
10D Soustraire 1 et multiplier par 100 (=]
1 =] [x]
100 =]
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Exemple 3 : (Méthode européenne) Que devient un placement de 500 F aprés 24 mois avec des intéréts
cumulés mensuellement, sachant que le taux effectif annuel est de 5.75 % ?

IMPRESSION EN OPTION

SEQ.  INTRODUIRE APPUYER AFFICHAGE  COMMENTAIRES SEQ. IMPRESSION

18 Sélectionne le programme 1 0.00
7 [2nd] HEH 0.00 Initialise 0.00
2 12 [A] 12,00 N par an pour FE" b 12,00
12 00

3 1 <] 1,00 PV pour |
4 10575 2] 106 FVpourl g & by
5 0 047 Ly . pesi
6 24 [(&] 2400 N .08
7 500 [€] 60000 PV g g
8 0 =] 559,15 FV 0.47
] 2400
2400
7 500.00
500.00
g 0.00
559.15

Exemple 4 : (Méthode européenne) Calculer le taux d'intérét périodique ainsi que le taux d'intérét effectif
annuel qui ont été appliqués pour faire passer un compte d’épargnede 1234 F 31300 F en 13 mois,
sachant que les intéréts ont été cumulés mensuellement ?

IMPRESSION EN OPTION

SEQ.  INTRODUIRE APPUYER AFFICHAGE  COMMENTAIRES SEQ.  IMPRESSION

[2nd] [ 18 Sélectionne le programme 1 0.00
1 [2nd] I 0.00 Initialise 90
2 13 [&] 1300 N 2 1300
13.00

3 1234 [€] 123400 PV
4 1300 @] 130000  FV ¥ Jasan
5 0 (B8] 0.40 1 F et
6 12 (| 12.00 N par an pour | 1300.00
7 1 (€] 100 PVpourly, 5 i
8 0 [01(=] 105  FVpourl 0.40
1 =13 0.05 & 1200
100 (=] 493 gy 12.00
7 100
100
8 0.00
105
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Notes concernant les formules d’annuitds

| 'utilité des formules d’annuités, rendues accessibles par les touches-utilisateur [ . IEH . et
IEA est de vous permettre la génération de vos propres tables d’annuités ou d'écrire vos propres program-
mes en utilisant ces fonctions en tant que sous-programmes,

La valeur décimale du taux d'intérét périodigue sera placée dans Rpg et cette méme valeur majorée de 1 dans
R, - Ceci est réalisé par la touche-utilisateur dans le programme ML-18. N est placé en R, par
[A] dansle programme ML-18.

L'exemple suivant montre comment accéder 2 la routine des annuités ordinaires et en générer la table
annuelle. Introduire d'abord au clavier la suite des instructions suivantes.

APPUYER AFFICHAGE AFFICHAGE
[RsT] 0. 01100
LRN] 000 00 012 00
(2nd] [ 00100 01300
LY 00200 014 00
[s10] 003 00 01500
[a](x] 004 00 016 00
[2nd] G 005 00 017 00
[inv] [s8R] 006 00 01800
[20d] HE 007 00 019 00
L8] 008 00 020 00
(200 N 009 00 0
OO0l 010 00

Utiliser maintggnt ce programime pour générer une table d’annuités ordinaires pour | =8et N=1,2,...10.
Appuyer sur INvV] [2nd [l . Si I'imprimante est disponible, toutes les valeurs affichées dans le tableau
cidessous seront imprimées. =

INTRODUIRE APPUYER AFFICHAGE
8 [ 8
1 1

9259259259

2 2.
1 783264746

3 3.
. 2577096987

] k) 4.
(<] 3.31212684

5 [a] 5
(] 3992710037

¢ (a] 6.
Le] 4 622879664

7 [A] 7
€] % 206370059

8 [A] 8
[c] 5 746638944

9 ) 9,
[c] 6246887911

10 [l 10.
[c] 6710081399
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-Contenu des registres
Raoo
H ol N
Roz |
H 03 PV
R 0% F V
Méthode utilisée

Rll!
RIM
Rosy
RD!
Ros

Rio
Ry

Ry, [01=100)+ 11N

1= 100 Ris
(I+100) +1 Ris

La formule des intéréts composés est utilisée dans les formes suivantes,

FV =PV(1 + i)V

PV

Fvi1#q-N

[(Fv/PV)'"N _ 1] X 100

N = In(FV/PV)/In{1 + i)

Ry
Rle
Rl.?
Rys
n|9
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ANNUITES.

Une annuité consiste en une série de paiements égaux effectués a des intervalles de temps réguliers.
L'annuité est un cas d'intéréts composés avec paiements périodiques. Si les paiements sont effectués a la
fin de la période, I'annuité est appellée annuité ordinaire. Si les paiements sont effectués au début de
chaque période, on dit qu’il s"agit d'annuités a échoir.

11 y a maintes situations financiéres qui impliquent non seulement des séries de paiements mais également

un dernier paiement pouvant étre inférieur ou supérieur aux paiements réguliers. On appelle ceci des
paiements |ibératoires pouvant s’appliquer au remboursement anticipé d'un prét ou encore a la vente de biens
ayant rapporté un flot régulier de loyers, provoquant ainsi un important apport de revenus a la fin de
|"investissement. Un paiement libératoire est égal au paiement résiduel principal a cet instant.

(e programme traite quatre catégories d'annuités :
Fonds d’amortissement
Annuité a échoir /FV
Annuité ordinaire /PV
Annuité & échoir /PV

Fond d'amortissement

En termes plus simples un fonds d'amortissement est un compte d'épargne sur lequel on se propose d'accumuler
une somme d'argent définie et ceci 4 une date donnée dans le futur. Cette somme correspond donc & la
valeur future d’une annuité ordinaire et peut se calculer avec la formule :
(1+ N —1
FV = PMT X ————

dans laquelle :

FV valeur future -
PMT paiement par période

i 11100

| = taux d'intérét par période en %

N = nombre de périodes

Wonn

Pour trois variables données sur quatre, le programme calcule la variable inconnue.

Annuité a échoir /FV

Ce type d’annuité est décrite le plus aisément comme étant la valeur future d’un compte d'épargne avec
les versements égaux faits en début de chaque période. La valeur future est calculée & partir de :

OaN
Fv:PMTx{1+i}x!—l—+-i'—]———1

ou les variables sont définies comme pour le fonds d’amortissement. Pour trois variables connues le
programme calculera le quatriéme.
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Annuités ordinaires / PV

L’emprunt pour |“achat d’un logement est I'exemple type pour illustrer ce genre d’annuité pour laquelle une
somme d'argent doit étre remboursée avec intéréts et cela sur un nombre déterminé de périodes de paiement.

PV = PMT X [M] 4 [BA,_ % (4 ”"'ﬂ

ou BAL = paiement libératoire (peut étre égal & zéro)
Les autres variables étant définies comme pour le fonds d'amortissement.

Pour quatre variables connues,le programme en déduit la cinquigme.
Annuité a échoir / PV

Les locations ou les loyers sont des exemples courants illustrant ce type d’annuités. Autrement dit, quelle

est la valeur actuelle d’une location en supposant des paiements fixes étalés sur un certain nombre de

périodes connaissant le taux d'intérét exigé par le bailleur. Un paiement libératoire peut intervenir avant terme.
La valeur actuelle est :

=N
PV = PMT X (1 +i) X [J-_“I*‘_*] + [BAL X (14 n-ﬂ]

Le programme calculera I'une des variables, les quatre autres étant connues.
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v Solid State Software

ANNUITIES

v | Ord Ann/PV | Ann Due/PV

PMT

MODE D'EMPLOI

SEQ. ACTION INTRODUIRE APPUYER AFFICHAGE
1 Sélectionner le programme [2nd] @19
2 Initialiser [2na] O 0.
3 Sélectionner le type de calcul
Fonds d’amortissement (2nd] HH 0.
Annuité & échoir / FV 2nd| i 0.
Annuité ordinaire / PV [2nd 0.
Annuité & échoir / PV [2nd] IER 0.
4 Introduire les variables connues dans un ordre quel- i
conque N LA N
Nombre de périodes %l B %1
Taux d'intérét (% par période) PMT [c] PMT
Paiement par période [D]
PV ou FV BAL [E] BAL
5 Paiement libératoire
Résoudre pour les variables inconnues 0 [a] N
Nombre de périodes 0 (8] %
Taux d'intérét (% par période) 0 cl FMT
Paiement par période -
0 (o]
PV ou FV
g ; : 0 CE] BAL
Paiement libératoire
6 Pour résoudre un autre probléme du méme type,
aller & la séquence 4 (voir note 2). Pour un pro-
bléme de type différent, aller & la séquence 2, S

NOTES: 1. Sile paiement libératoire n’intervient pas, n'introduisez pas zéro. Sauter la séquence,

2, Sile paiement libératoire n'était pas nul dans le probléme précédent, mais est égal & zéro dans e nouveau
probidme aller & la séquence 2.

Contenu des registres

Rao Ros  B.PMT Rio  Utilisé Ris
Roi N Ros  Utilisé Ry Utilisé R
Roa %l Ror Utilisé Ri:  Utilisé Ry
Res  PMT Ros | =100 R,y Utilisé Ris
Roa PV/FV Ros {1+ 100) + 1 Ris  Utilisé Rie
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Exemple 1 : Fonds d’amortissement

A la fin de chaque mois une société verse 25 Frs sur un fonds afin de prévoir le remplacement d'une
machine & la fin d'une période de 10 ans. Sachant que le fonds porte des intéréts au taux de 5.25%
cumulés mensuellement, quelle est la valeur du fonds :

a) Auboutde45ans?

SEQ. INTRODUIRE

1
2

45

2 12

525

4 12

5 25

& o

10

7 12

8 0

b) Au boutde 10ans?

APPUYER AFFICHAGE
[2nd] NI 19

| F 0.
= 0.
X1 45
=[] 54,
5.25
== 0.4375
[eJ 25.00
Lo} 1518.08
x] 10.00
=] 120.
o] 393442

COMMENTAIRES

Sélectionne le programme
Initialise
Fonds d'amortissement

N

%!
PMT
FV

N
FV

IMPRESSION® EN OPTION
SEQ. IMPRESSION

U 0.
0.
2 0.
0.
a 54,
54.
4 0.4375
0.4375
5 25,0000
2500

& 0
1519.08
7 120.00
120.

8

3934.42

“L'impression qui apparait ici est obtenue avee la routine d'impression du programme ML-01.

Exemple 2 : Annuité a échoir / FV

Jean voudrait étre en mesure de thésauriser 10.000 F dans les 10 années a venir afin de rembourser
I"hypothéque sur son habitat. Sachant qu'il peut verser en début de chaque mois 50 F sur un compte
d'éparagne , de quel taux d'intérét mensuel doit-il bénéficier pour pouvoir réunir les 10.000 F au bout de

10ans?
SEQ. INTRODUIRE
!
2
3 10000
4 50
10
] 12
6 ]

APPUYER AFFICHAGE
[2nd] EEN10

[and] O 0.
[20d] M 0.
(D] 1000000
=] 50.00
=1 10.00
[=][a]) 120
(811 0.7869

COMMENTAIRES

Sélectionne le programme
Initialise
Annuité échue / FV

FV

PMT

N
I {mensuel)

“L'impression qul apparait ici est obtenue avec la routine du programme ML-01,
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IMPRESSION* EN OPTION

SEQ. IMPRESSION
! 0.
0.
2 0.
0.
3 10000.
10000.00
4 50.00
50.00
5 120.
120.
6 0.
0.7869
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Exemple 3 : Annuité normale / PV

Quel est le montant des remboursements mensuels d'un emprunt de 32.000 F étaié sur 30 ans sachant que
|e taux d’intérét annuel est de 8.75 % ?

IMPRESSION EN OPTION**

SEQ.  INTRODUIRE APPUYER AFFICHAGE  COMMENTAIRES SEQ. IMPRESSION

[2nd] il 19 Sélectionne le programme J g‘

1 L ¢ ] 0. Initialise )

2 [znd) 0. Annuité ordinaire ~ g:

8.75 = 875
2 12 =1 [E] 0.7292° | (mensuel) AL o
4 32000 o] 3200000 PV

4 0

30 x) 30.00 2 2000.00

5 12 E] [E 360, N (30-ans) 5 360.00

6 (] ] 251.74  PMT (30-ans) 360.

20 &J 20.00 6 0.

7 12 =m 240, N (20-ans) SN

] 0 =] 28279  PMT (20-ans) 7 24000

240,

& 0.

28273

“Laffichage identique des nombres arrondis 4 quatre chiffres significatifs; pour les calculs cependant tous les chiffres significa-
tifs sont utilisés.

**L'impression qui apparalt ici est obtenue avec la routine d’impression du programme ML-01.

Exemple 4 : Annuité échue / PV

Un fabriquant de photocopieurs loue ses machines haut-de-gamme, valant 45.000 F, sur une période de 2 ans
a raison de 2000 F, payables en début de mois. La société compte vendre la machine 10.000 F aprés la
période de 2 ans. Quel sera |a rentabilité de cette opération ?

IMPRESSION* EN OPTION

SEQ. INTRODUIRE APPUYER AFFICHAGE COMMENTAIRES SEQ. IMPRESSION

 Fir BT Sélectionne le programme 1 g-

1 [2nd] I 0. Initialise :

2 (20d R 0. Annuité échue / PV % 3
3 45000 (o] 4500000  py

3 45000,

4 2000 <] 200000  BMT 45000.00

5 10000 [E] 1000000  BAL 4 0050

2 [X] 2,00 2000,00

1] 12 EI [I] 24- N 5 10000.00

4 0 ri_} 1.9638 I {mensuel) 10000.00

12 = 23.5651 I (annuel) 6 zq.c:o

24.

7 0.

1.9638

Limpression qui apparait ici est obtenue avec la routine d'impression du programme ML-01.

La rentabilite sera de 1.9638 % par mois ou de 23,5651 % par an.
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Methode Utilisée
Pour les différents cas de calcul d'annuités les formules ci-dessous sont utilisées

Fonds d’Amortissement
(a+iN -1
FV =PMT X —
=In FVX'H /n(l'*il
PMT

PMT = FV X i/[(1 + N —1]

| est déterminé par la méthode de Newton-Raphson .
Annuités & échoir/FV

. 1+ =1
FV=PMT X (1 +i) X ————

Nﬁln[%)(i+{1+i}]/lnﬂ+i)—1
-
PMT=FV/E1+i)x!1—+']i—]

| est déterminé par la méthode de Newton-Raphson,

a-N
PV = PMT X [-'ﬂ-] g [BAL X (1+ il'"‘]
1

N = In [(PMT — i BAL)/(PMT — i PV)]/In (1 + 1)

1—(1+i)~N
PMT = [PV — BAL(1 + i)~V I/ [—‘f-"—]

Annuité ordinaire/PV

| est déterminé par la méthode de Newton-Raphson.

i N
BAL = (PV — PMT X '—-#) /n +i)N



Annuité échue
- 1— {1+ —
PV = PMT X (1 +i) X e + [BAL X (1 +i)
PMTI(1 + i) PMT(1 + i) i
N=In||—— — BAL ii—Pv /ln{1+|]
]
—(1+#i)-N
PMT = [PV —BAL X (1+ il"‘]/E1 +i) X %]
| est déterminé par la méthode Newton-Raphson.
1=+
BAL = [PV —PMT X (1 +1) X (‘—T")] (140N
oy :

N = nombre de périodes de payement
PV = valeur présente
FV = valeur future
BAL = paiement |ibératoire
| = intérét périodique

i=1+100
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NOMBRE DE JOURS ENTRE DEUX DATES
JOUR DE LA SEMAINE

Ce programme calcule le nombre de jours entre deux dates données et pour n'importe quelles dates
situées apres |’an 15682. || détermine également le jour de la semaine correspondant & toute date posté-
rieure & I'an 1582. Les calculs sont basés sur le calendrier grégorien.

Veuillez noter que |'introduction des dates se fait dans |'ordre : mois, jour, année avec le format
MMDD.YYYY.

Les jours de la semaine sont identifiés par un code allant de 0 & 6 respectivement du samedi au vendredi.

Solid State Software
DAY OF WEEK. DAYS BETWEEN DATES
(MMDD.YYYY)

No. DAYS D+Dol'W

DATE1 | bDavEz |

MODE D'EMPLOI

SEQ. ACTION INTRODUIRE APPUYER AFFICHAGE
ro—
1 Sélectionner le programme (2nd] BN 20
Nombre de jours entre 2 dates
2 Introduire d'abord Ia 1ére date mmoD.YYYY | [A] 0.
Introduire ensuite la 2éme date MMDD.YYYY 0.
4 Calculer le nombre de jours entre les 2 dates <] Nb. de jours
Jour de la semaine
5 Introduire a date st déterminer la jour da la MMDD.YYYY @ Jour de la
semaing semaine =
*0 — Samedi 4 — mercredi
1 — dimanche 5 — jeudi
2 = lundi. 6 — vendredi
=g

NOTES : 1. La date doit étre introduite dans I'ordre : mois, jour, année.
2. Conditions d'erreur :
a. données négatives
b. DD > 31
c. MM > 12
d. YYYY < 1582
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Exemple 1: Nombre de jours entre entre 2 dates

ML-20

Combien de jours y-a-t-il entre le ler Juin 1960 et le 31 Octobre 19767 Combien de jours y-a-t-il éntre le Ter

Octobre 1976 et le 31 Octobre 19762

SEQ. INTRODUIRE. APPUYER. AFFICHAGE. COMMENTAIRES.
I:ﬁ;l | Fim | 20 Sélectionne progr.
1 6011860 [a] 0. premiére date
2 1031.1976 (8] o Deuxiéme date
3 [®] 5996, Nombre de jouts
4 10011976 ] 0. Nouvelle date
5 <] 30. Nombre de jours

*Limpression qui apparait ici est obtenue avec la routine d'impression du programme 01,

Exemple 2: Jour de la semaine

A quel jour de |a semaine le 7 Décembre 1941 correspondait-il?

SEQ. INTRODUIRE. APPUYER. AFFICHAGE. COMMENTAIRES.
722 B4 Sélectionne progr.
! 12071841 [®] 1. Jour de I3 temaine

0 - Samedi , 1 - Dimanche, 2 - Lundi, 3 - Mardi, 4 - Mercredi, 5 - Jeudi, 6 - Vendredi
" L'impression qui apparait ici est obtenue avec la routine d'impression du programme 01.

Contenu des Programmes

Roa Ros  FACTEUR2 Rug Rus
R“‘ MM Rﬂ‘o Rll R
R.e: DD Ray Ry R\
Ry YN¥YY Hoa Ry Ris
Ras FACTEUR 1 Rae R A ys
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IMPRESSION EN OPTION

SEQ. IMPRESSION .
1 601.196
0.
2 1031.1976
0.
3 0,
5996.
4 1001.1976
0.
5 0,
30,

IMPRESSION EN OPTION
SEQ. IMPRESSION®*

7 1207.1941
L
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Méthode Utilisée
On trouve le nombre de jours entre deux dates données en calculant d'abord le facteur de chacune d’elles,

puis en trouvant la différence entre les facteurs,
Pour Janvier et Février:

= 365(YYYY) + DD + 31 (MM — 1) + INT [(YYYY — 1)/4]
— INT(HINTIUYYYY = 1)/100) + 1)

De Mars a'Décembre

= 365(YYYY) + DD + 31(MM — 1) — INT(4MM + 2.3)
+ INT(YYYY/4) — INTEGINTIYYYY/100) + 1])

Dans ces expressions INT  désigne la partie entiére d’'un nombre .
Le jour de la semaine correspondant & une date est déterminé & partir du « FACTOR» de cette date
comme suit ;

Jour de la semaine = FACTOR +[INT(—FACTOR/7) X 7]

ol le jour de |la semaine est representé par un nombre allant de 0 & 6 respectivement pour Samedi & Vendredi.
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JEU DU NOMBRE MYSTERIEUX

En plus du but récréatif de ce programme, on en tirera I"avantage d'une bonne démonstration, non
technigue, du module préprogrammeé. Le jeu est facile & jouer, permettant pratiquement & tout utilisateur
de prendre en main immédiatement la calculatrice,

Le principe du jeu consiste & deviner un nombre (nombre entier seulement) mystérieux compris entre 1 et
1023,ayant été généré par la calculatrice. A chaque coup joué la calculatrice répond par “trop grand’’ ou
“trop petit’’ ou par "exact”. La calculatrice comptabilise vos nombres de coups joués.

Vous pouvez a votre tour choisir un nombre compris entre 1 et 1023 et la calculatrice essaiera de deviner ce
nombre & condition que vous répondiez & chacun de ses coups joués. Suivez le mode d'emploi et voyons si
vous pouvez relever le défi contre la machine.

MINIT

INIT

MODE D’EMPLOI

SEQ, ACTION INTRODUIRE APPUYER AFFICHAGE
1 Sélectionner le programme [2nd] IO 21
Vous devinez
2 Introd. un nombire décimal compris antre O ot 199017 Nembre [a] 0.
3 Générer le nombre mystérieux (8] 0.
4 Introduire votre nombre (1 &1023) Estimation c | Réponse indic.

Rép. indic.: ~1. si votre estimation est trop petite
1. si vorre estimation est trop grande
0 clignotant, vous avez deviné juste.

Répéter la séquence 4 autant de fois que nécessaire

B Afficher le résultat (nb. de coups joués) [D]
7 Pour deviner un nouveau nombre revenir  la
sbguence 3
La calculatrice devine
8 Choisir un nombre (1 & 1023)
f3ral ;
9 Afficher la premiére estimation de la calculatrice (20a] N Est ‘_‘Td ‘]'0" de
10 Sila calculatrice a estimé (3edl : c'f{w "’Itl"ce
trop petit %‘5{
trop grand |2nd] ‘ i
exact (20d] Résultar de la
n Répéter la séquence 10 autant de fois que nécessaire calculatrice
12 Pour un nouveau jeu revenir & la séquence 8

Chaque nombre choisi déclenchera un jeu différent,
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Exemple: L'utilisateur joue d'abord contre la machine en essayant de deviner son nombre mystérieux
{580). Ensuite il choisit un nombre (B48) et la machine ne le devine qu'au sixiéme coup.

SEQ.

S DO NG AL N~

JFaaaanas

INTRODUIRE

12345

APPUYER AFFICHAGE
[20d] W21

(] 0.12345
[&] 0.
=] = 1!
<] 1.
[c] =
€] =
<] 1.
€] a1
=] flashing 0.
(o] 7.
[ ] 512.
| ¥ ] 768.
[ 5 | 896.
| ¢ | 832.
[ ¥ ] 864.
[ ] 848.
| 0 ] 6.

COMMENTAIRES SEQ.

Selectionne le programme 1
Initialise

La calculatrice choisit le nombre 2
200 est trop petit

600 est trop grand 3

400 est trop petit

500 est trop petit ¢

500 est trop grand 4

525 est trop petit

530 est correct &

7 coups jouds

trop petit 7

trop grand

trop grand g

trop petit

trop grand 9

correct

6 coups jouds 1o
1
12
13
14
15
i3
7

* L'impression qui apparait ici est obtenue avec la routine d'impression du Programme ML-01.

Contenu des Régistres

RIW
HOI
RO?
Hiﬂ
Rll-‘

Estimation M

Nb. d estimations

Le nb. de la machine
Nb. de coups jouis

Rys Estimation du jousur Ris

Rue RII
HB? Rl:
Rﬂl Rl:I
R” Nombre source Ry

Hl!
RIG
Rl‘?
Rln
Rie

IMPRESSION
EN OPTION
IMPRESSION

0.12345
0.12345
0.12345

0
200,
-1

[N S AR J%

Ny

uo of
8

n oo
= =
NN

o8 EF §R BR B ¥
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VERIFICATION DE RELEVES BANCAIRES

Ce programme permet de vérifier les comptes bancaires courants ou d’épargne en disposant du solde comme
donnée d'entrée. En plus de la vérification de comptes bancaires, de dépots sur un compte d’épargne et

des mouvements de chéques, le programme saura également ajouter les intéréts d'épargne compte tenu du taux
d'intérét et du nombre de périodes, Les relevés de comptes qui en résultent peuvent &tre sauvegardés grice

4 la mémoire permanente de la TI-568C ou enregistrés sur carte magnétique (T1-59 uniquement) ou peuvent
Etre notés, pour étre introduits manuellement au clavier lors de la prochaine utilisation du programme.

La formule classique des intéréts composés sera utilisée pour déterminer le solde su compte d'épargne :

Fv=pPv(1+i "

ol

FV = valeur future (Nouveau solde)

PV = valeur actuelle (solde précédent)

i = taux d'intérét périodique (décimal)
N = nombre de périodes

Veuillez noter que cette formule s'applique uniguement aux périodes pendant lesquelles PV n'a pas été modi-
fie par des mouvements de débit ou de crédit . Pour cette raison un compte avec de nombreux mouvements
et des intéréts cumulés journellement nécessitera plusieurs utilisations partielles {(une pour chaque dépdt ou
retrait) .
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CHECKING/SAVINGS ACCOUNT

Solid State Software

MODE D'EMPLOI

SEQ. ACTION INTRODUIRC APPUYER AFFICHAGE
1 Sélectionner le programme [2nd] R 22
2 Charger les registres de données avec la carte’ ou 5] el
Introduire solde du compte bancaire 2 C. Bancaire Bag] 4 == [ C.Bancaire
nd] I CE)
Introduire solde du compte d’épargne 2 C.Epargne 2] W C. Epargne
3 Choisir le mode compte courant _.]
4 Introduire le montant du dépot M. Dépot ﬂ M. Dépot
5 Introduire le montant du retrait M. Retrait | M. Retrait
6 Répéter 4 et S autant de fois que nécessaire
7 Choisir le mode compte d'épargne
8 Pour additionner des intéréts ;
introduire taux d' intérét annuel (%) %l/an %l/an
introduire le nombre de périodes de cumul par an P %|/periodes
introduire le nombre de périodes N Nouveau Solde
9 Pour additionner des dépots M. dépots Nouveau Solde
10 Pour soustraire des retraits S. retraits Nouveua Solde
n Pour afficher le nouveau solde du compte courant N.Solde C.C.
12 Pour afficher le nouveau solde du compte d'épargne N.Solde C. Ep.
13 En option .. Enregistrer les dannées sur carte'

NOTE : 1. Uniquement avec la T1-59

Contenu des registres

RUD
Ft(ll
Ras
RDJ
RDl

Ros Solde comple courant Rio
N Rae Soide compte épargne Ry,
| Rys | Ri;:
PV Ry | =100 R
FV Ros (I =100) +1 R
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2. Excepté si la TI-58C a conservé en mémoire permanente les informations.
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ML-22

Exemple : M. Durand veut faire un relevé de compte bancaire et d'épargne pour la fin du mois d'avril. Sa
banque lui verse 5% d'intéréts (taux annuel) sur son compte d’épargne, crédités quotidiennement. Son solde
de compte d'épargne 4 la fin Mars était 1732.84 F alors que le solde de son compte courant était de

231.70 F. Les mouvements mensuels étaient les suivants :

Dépbts sur compte courant : 231.60 F, 50.00 F

Retraits (Chéques) du compte courant : 43.10 F, 18,73 F, 103.79 F, 10.36 F
Dépots sur compte d'épargne : 304.00 F, 428.00 F (le 10 et le 14)

Rétraits du compte d'épargne : 1000.00 F (le 20)

Impression en Option
SEQ. INTRODUIRE  APPUYER AFFICHAGE COMMENTAIRES SEQ.. IMPRESSION
(20d] IE22 Sélectionner le progr. ! 0.
1 [znd] 0.00 Mode compte courant 0.00
2 231.70 [E] 23170 Solde de compte banc, z 23170
3 23160 46330 Dépdt ;
4 50.00 =] 513.30 Dépat 3 s
5 43.10 (<] 47020 Retraft < m
§ 18.73 (<] 45147  Retrait Pl g
7 103.79 (€] 347 68 Retrait
5 43.10
g 1036 ] 337.32 Solde final du compte banc. 47020
9 & | 337.32 Mode compte d'épargne & 18.73
10 173284 CE] 1732384 Solde de compte d'épargne 451.47
1 5 [ ¢ ] 5.00 | {annuel) 7 103.79
12 366 (20d] I 0.01 I (quotidien) 4768
13 10 (o] 1735.22 Solde au 10 8 10.36
14 304 203922 Dépdt A
15 a (8] 204033 Solde au 14 9 =
16 428 (&] 245833 Dépbt
17 6 @] 247036 Soldeau 20 " 17304
18 1000 (€] 1470 36 Retrait - g
19 0 (o] 147238 Solde final du c. d’epargne 5.00
12 16500
om
L i 10.00
173522
14 304,00
203922
15 400
2040.33
15 428.00
24568 33
17 6.00
2470.36
1 1000.00
1470 .36
] 10.00
1472 .38

“L'impression qui apparalt ici est obtenue avec la routine d'impression du programme ML-01
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OPERATIONS SEXAGESIMALES

Ce programme permet d’additionner ou de soustraire deux nombres dans le format sexagésimal degrés-minutes-
secondes (dd.mmss). De la méme fagon un nombre dans le format sexagésimal peut étre multiplié ou divisé

par un scalaire. Le programme peut également étre utilisé pour des calculs de temps en heures/minutes/secondes
(hh.mmss).

Solid State Software
DMS OPERATIONS

tfp+ntp

MODE D"EMPLOI

SEQ.. ACTION INTRODUIRE APPUYER AFFICHAGE

1 Sélectionner le programme (2nd] [T 23

2 Introduire n sexagésimal (dd..mmss) n LAl n (deg. dec.)
Pour additi ou 50

=1

3 Pour l'addition , introduire p (dd.mmss) ] L8] (n+p)

4 Pour |a soustraction introduire p (dd.mmss) 2] = 8] (n—=p)
Pour multiplier ou diviser

-] Pour la multiplication introduire le scalaire a a c| fn X a}

G Pour la division introduire le scalaire a a o] n+a)

NOTES : 1. L'affichage est en virgule fixe & 4 décimales aprés I'une ou I'autre des 4 opérations
2. Pour des opérations en chaine, le résultat d’une opération peut étre utilisé directement comme donnée
d'entrée en séquence 2., Ceci minimisera les erreurs d'arrondi.

Contenu des registres

Roo Ris Rio R
Rn| n Rn’;r- HH R 6
Raz R+ Rz R
Ras Rog Ry Ry
Rﬂ-l R'_I‘i R 1 H (&1

a2
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gxemple 1 : M.Dupont prend un vol 2 8 h dont la durée prévue est de 3 heures et 20 minutes. A quelle heure

arrivera-t-il & destination ?

SEQ.. INTRODUIRE APPUYER AFFICHAGE COMMENTAIRES
23 Sélectionne le progr.

1 8 [&] 8. Hrs. en décimal

2 3.2 ] 11.2000 Somme {hh.mmss)

*L'impression qui apparait est obtenue avec la routine d'impression du programme ML-01

Exemple 2 : Différence entre 47°00°31" e1 24°43'35"",

SEQ.  INTRODUIRE  APPUYER AFFICHAGE COMMENTAIRES
i 23 Sélectionne le progr.

! 47.0031 47.00861111 Dagris 65 Imstix

2 24.4335 22,1656

Différence (dd.mmss)

*L'impression qui apparaft est douteuse avec la routine d'impression du programme ML-01

Exemple 3 : quel est le double de 20°30'45" ?

SEQ. INTRODUIRE APPUYER AFFICHAGE COMMENTAIRES
i PR Sélectionne ;e progr.

1 20,3045 ] 205125 Degrés décimaux

2 2 €] 41,0130 Produit (dd. mmss)

“L'impression qui apparait est obtenue avec la routine d'impression du programme ML-01

Exemple 4 : Quelle est la moitié de 160°89'77" ?

SEQ.. INTRODUIRE APPUYER AFFICHAGE  COMMENTAIRES
[ fir pX] Sélectionne le progr.
1 160.8977 &) 161.6047222 Digrés Sbcimaiix
2 2 (o] 80,4509

Quotient (dd.mmss)

*L'impression qui apparait est obtenue avec la routine d'impression du prog ML-01
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IMPRESSION EN OPTION

SEQ. IMPRESSION
' 8.
8.
2 32
112000

IMPRESSION EN OPTION

SEQ. IMPRESSION
! 47.0031
4700861111
2 —24.4335
22.1856

IMPRESSION EN OPTION

SEQ.. IMPRESSION

1 20.3045
205125

2 2,
41.0130

IMPRESSION EN OPTION

SEQ. IMPRESSION
1608977
1615047222
2 2,
80.4509



ML-24
CONVERSIONS D'UNITES (1)

Ce programme permet la conversion d'unités de longueur par utilisation des touches utilisateur :

Touche Conversion Opération
pouces en centimeétres multiplie par 2.54
centimétres en pouces divise par 2.64
pieds en métres multiplie par 0.3048
métres en pieds divise par 0.3048
yards en métres multiplie par 0.9144
métres en yards divise par 0.9144
miles en kilométres multiplie par 1.609344
kildmétres en miles divise par 1.609344
miles en nautiques multiplie par 0.86897624
nautiques en miles divise par 0.86897624

Des conversions de surfaces peuvent étre réalisées en appuy ant deux fois la touche de conversion..
Des conversions de volume peuvent étre réalisées en appuyant trois fois sur la touche de conversion.

MODE D’EMPLOI

Solid State Software T1 G977
UNIT CONVERSIONS (1)

cm+in ]|l 1

in=cm

SEQ. ACTION INTRODUIRE APPUYER AFFICHAGE

1 Sélectionner le programme [2na] [ 24

2 pour convertir : i)
pouces en centimeatres pouces = W cm
centimétres en pouces cm ["‘_'—""J pouces
pleds en métres pieds ,_E% métres
métres en pieds mitres (2nd| M pieds
yards en métres yards c métres
métres en yards métres (2na] I yards
miles en kilométres miles km
kilométres en miles km miles
miles en nautiques miles E nautiques
nautiques en miles nautiques 2nd| N miles
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gxemple 1 : Effectuer les conversions suivantes

2 pouces en cm.

6 pieds en métres.
20 yards en métres,
1000 km en miles.
100 métres en pieds.

IMPRESSION EN OPTION*

SEQUENCE INTRODUIRE APPUYER AFFICHAGE COMMENTAIRES SEQUENCE IMPRESSION
24 Sélectionne le programme ! 2.
508
1 2 A1 508  poucesencm.
2 ] 18288  pieds en métres. 2 1 323.6
§ 20 (€] 18.288  yards en matrs.
4 1000 (7] 6213711922  km en miles. ¥ 18268
5 100 EE 328.0839895  métres en pieds. N =
6213711922
5 100.
328 08396895

* L'impression qui apparait ici est obtenue avec 4a routine d'impression du programme ML-01.

Exemple 2 : Calculer le volume en cm cubes d’un récipient parallélépipédique de dimensions 12 par 6 par 4 pouces.

IMPRESSION EN OPTION*

SEQUENCE INTRODUIRE  APPUYER AFFICHAGE COMMENTAIRES SEQUENCE IMPRESSION
[2nd] [EE 24 Sélectionne le programme ! 288,
73152
12 xX] 12,
8 72. a2
4 =) 288.  pouces, cubes S
1 (A [&][A] 4719.474432 ¢m, cubes | Lot

* Limpression qui apparait ici est obtenue avec la routine d'impression du programme ML-01.

Contenu des registres,

Pas de registre utilisé.
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CONVERSIONS D'UNITES (2)

Ce programme fournit les conversions de volumes, de poids et de températures en appuyant sur les touches
utilisateur de la fagon suivante :

TOUCHE CONVERSION OPERATION

Y °Fen°C c=.gu=-32}

[2nd] HI *Cen°F F=%C+32

[8] ounces en litres multiplie par 0.0295735296
4] litres en ounces divise par 0.0295735296
=] gallons (US) en litres multiplie par 3.785411784
[2nd] litres en gallons (US) divise par 3.785411784
D] ounces en grammes multiplie par 28.34952313
[2nd] H grammes en ounces divise par 28.34952313
[E] livres en kg multiplie par 0.46359237
[ § ] kg en livres divise par 0,45359237

Le résultat d’une conversion peut étre utilisé comme donnée d'entrée pour une conversion suivante,
en laissant le résultat affiché et en appuyant sur une autre touche utilisateur.

Solid State Software

MODE D’EMPLOI

SEQ. ACTION INTRODUIRE APPUYER AFFICHAGE

1 Sélectionner le programme [2nd] 25

2 Pour convertir =
°Fen’C :F ] :C
“Cen°F C 2nd] F
ounces en litres ounces B, litres
litres en ounces litres 2nd| I ounces
gallons (US) en litres gallons ¢ litres
litres en gallons (US) litres [2nd] gallons
ounces en grammes ounces (o] grammes
grammes en ounces grammes [2nd] IEH ounces
livres en kg livres [e] kg
kg en livres kg {2nd| W livres
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exemple 1 : Effectuer les conversions suivantes :
410° en°C

10 onces en litres

35 onces en grammes
122 livres en kg

100 kg en livres

SEQUENCE INTRODUIRE  APPUYER AFFICHAGE
& 25

1 410 ] 210.

2 10 0.295735296

32 35 (@] 992 2333096

4 122 €] 55.33826014

5 100 [ 0] 220.4622622

* L'impression qui apparait ici est obtenue avec la routine dimpression du programme ML-01,

Exemple 2 : Convertir 6.2 livres par gallon en kg par litre.

SEQUENCE INTRODUIRE

APPUYER AFFICHAGE
[2nd] [ 25

1 62 el 2 812272684

2 (2nd] NG .7429238494

L'impression qui apparait ici est obtenue avec la routine d'impression du programme ML-01,

Contenu des registres.

Pas de registre utilisé.
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COMMENTAIRES

OF eﬂ Gc
onces en litres

Gnces en grammes
livres en kg
kg en livres

COMMENTAIRES

kg par galion
kg par litre

IMPRESSION EN OPTION*

SEQUENCE IMPRESSION
1 410,

210.

2 10.
0205735295

3 35,
9922333006

4 122,
5533826914

5 100.
2204622622

IMPRESSION EN OPTION*
SEQUENCE IMPRESSION
682

2812272694

2 2812272694
7429238494






APPENDICE A

“naupbul uonrou up sed anaEa ap

(41 £INaIAWO 18 LN
G2 14 1 ~ 741 (Z)sun p suoisiasuo) 67
1[4 1 1 = a5 (t)s3uun,p susisiaAu0] B
£t ¥ Swa g L 1 25 sajrunsabexss suoneipdp €2
44 4 42 a1l I 1 (181 $6  'OURQEMAIMI Bp UDNEIYIPA 77
1 X bl ¥ I 651 56 xnatgsAw saguou np ner |7
SaEp g anua sinof 3p qu
0z X 5 1 (8 161 supws B) 80 N0 07
Bl BV X X 8l £ E i vl 685 MmInuuY gl
P40
1 Z 43 £ z ‘8wl i sesodwod ipigiu) gy
“unu
i X 1 0 1 i1 111} sapqows sauusfony ([
sajeus0n9e) ‘suone)
gl % ] | 1 ri ZEL ‘nued ‘Juonituiqwod gy
Suoege
13 pey dJ +3 1 £ P (15 Sl SRUQUOoU 8p vonRRuES G|
¥l d2 4 ] i £l £l sjeuuou uonnuUIN]  p|
£l ] dl £ | o ri st @080 0P FIEP SINED £}
zl 7 0 0 L 551 (Zieibuen unpuonnosgd 71
I X 4 0 &0 %1 GGl  (L)ebumn unp uonnjosay |
“uny [CTEET
ol X 17 0 6l £Zi  vosdung ap uonewixouddy |
[2nunuog)
60 X 0o 1 I 5l Bi|  uosduis ap uonmuixouddy g
20 X 00 L 3 gl i UORDUD} NP E0IRZ gD
(1 X L o L 8t sawoudjod ap MED [
90 Pey X X Hid LR ¥ Z i 05 saxa|thwos -Gy suousuoy 90
50 pey X uid v ¢ ] ri o Bl saM9|dWod Wonuoy 5
v0 Pry X /d 5 t ¢ vioosl oxaydwion anbiupumily  pp
uiw FEIAELW FP
£0 asyun X i L (4 WLz uoneadiinu 18 UOHIPPY  £)
‘unw sBgUELMUIS SUOIIENDT
z0 N X X i [ 4 Skl 268 samnep "weunusag 70
i} fiaq 6 43 YiN 51 4 L 650 681 ansouberq L0
-Boid “|nBue = .13 ox1) njosge 12x  segsynn  cBosday quased  Bosd sesymn  S8SUAD ged onuy “Bod
"N spow opnliip  eleisaipy so(mogds  epeddy xneomp -nos  xnesdesq  SORUUOP ap MgN L
SUoisuo 4 WREAAL N ssanbay

SIWWVHOOHL S30 SINDILSIHILIVHYD - ¥ IXINNY




NOTES




NOTES









TEXAS INSTRUMENTS

11046210002 F ML 735 C 199 Sa



